
CU ŞUAJIE
DEZAMORSSMO

GSLCEÂVA
Vorba lui Svejk,: totul merge 

ea pe roate în minunatul nostru 
• oraş. Opoziţia îţi face treaba 

conştiincios, ce-i dacă nu prea 
ji citeşte lumea publicaţiile şi u- 
nul dintre ziariştii ei de vază, 
student la litere în anul îritîi, â 
rămas repetent; că doar nu 
de-aia l-au făcut, liberalii redac
tor şef. Parcă pe Eminescu l-a 
încurcat lipsa unei diplome? E 
bine şi democratic. ', Ţărăniştii 
vor cu orice preţ să-şi pună la 
Cluj un prefect „independent1*, 
peste care, însă, a d a t : un mare 
nccaz. Dar nu-i nimic,' la viitoa
rele alegeri le va pune „Forum“- 
ul în braţe şi să. vezi atunci po
top de voturi dacă nu le vor fură 
iarăşi neocomuniştii. $i ăştiâ> 
dom’le, ce oameni. Cînd 'aveai 
îri fruntea judeţului pe unul re
comandat chiar de Doină Comea, 
să vină ei să-l schimbe, cu un 
fesenist. E bine, ce mâi. . S-au 
întors şi parlamentarii în va
canţă, unul irii-a spus că,' • la 
despărţire, .:. le-au făcut şi pa
chete, acolo la gospodăria ■- lor 
secretă; ce credem noi, că nu
mai ailalţi aveau? Au şi. acuma 
bufete cu toate bunătăţile (Cea
uşescu nu a avut doar idei tîm- 
pite), beau la pepsi feseniştii cu 
liberalii şi ţărăniştii -de ţi-i mai 
mare dragull D a .., ,ş i  nici nu-i 
scump, le dă şi, pentru acasă. Âu 
de toate: spray-uri - pentru ne
veste, ciocolată pentru ăia mici, 
ţigări fine. Salariile^ nu-s prea 
mari, că s-a mulţumit preşedin
tele cu puţin. Şi n-a vi ut să le 
dea nici dolari, de nu-şi pot duce 
familiile în vacanţ'i decît Ja 
Becs şi Konopiste. în rest, chiar 
că-i bine. I-au mai trecut şi lui 
Octavian Paler vedeniile cu dia
volii de comunişti, , pe Marian 
Munteânu l-a scos Dumnezeu din 
ghearele poliţiei (cam aşa a de
clarat ziariştilor), iar,; M. That- 
cher nu-i mai scrie lui Ion Ra
ţiu, acum corespondează cu 
Hussein al Irakului. Mai rău de 
foştii cepeunişti. După ce-au tru
dit toată primăvara, la arat şi 
semănat, vin -„ăştia" să strîngă 
recolta. S-a prostit lumea de tot.- 
Ce? Ei nu au fost emanaţie? 
-fi-aveau şi ei bufete? Nu lăsau 
ti oamenii să-şi vadă de treabă? 
licee .. . acuşi auzi pe. unul şi 
pe altul zicînd: „Ce mai viaţă 
pe vremea domnului Buracu!“ 
Ei, şi-apoi de-ar mai tăcea şi fe- 
senişţii ăştia cu ziarele lor. Au 
păcălit şi o mulţime de intelec
tuali, dar mai mulţi din ăia con- 
juncturişti şi care stau mai mult 
pe-acasă. Scornesc tot .felul de- 
chestii, cum că pe la manifesta
ţiile opoziţiei: ar fi tot mai pu
ţină lume. Păi, dacă-nu are de
cît oamnei ^aleşi“, tot unul şi 

e şi normal. Parcă nişte 
critici de vază se-hhăitează cu 
oricine. Opoziţia ; n-are decît 
membri cu dosare verificate. Ui- 
tâ-te la domnul Buracu, ce-i 
pasă, şi-a luat şi pseudonim, de 
Poate umbla prin istorie pe două 
cărări. Cu un aşa dosar nu-i re
vistă nici procurorul general, 
cârmite un biet prefect. Majo
ritatea ce lor ' de la ziare sînt 
nişte puri. Nici măcar de şcolile 
comuniştilor nu le-a prea păsat, 
cit i-au ţinut cu forţa, au fost 
tot împotrivă. Nu se vede că 
nici nu scriu ca ăştia cu facul
tăţi comuniste?! Ei, dacă mergea 
treaba peste tot ca aici . . Cum 
n-ai diplomă, gata, eşti redac
tor <ef. Numai să nu te prindă 
că minţi sau furi şi mai ales să 
nu se audă în tîrg. Altfel, cum 
să nu fie bine: nu-i de colo să 
te distrezi cum Iţi place. înjuri 
miniştri şl, pe deasupra, te mar 
Şi apreciază ditamai martiri ai 
neamului. Aşa să tot scrii. Gloria, 
glorie; başca banii. Vezi câ şi m 
niştr pîrliti de , poeţi Ie-a venit 
mintea la cap şj şl-au dat-o pe 
politică', dacă n-au căzut în 
damblaua misticismului Dar so 
■'ico că. mai nou. şi cu arta o 
•̂pti la capăt. Papa nu te mai 

P<im< să baţi drumurile desculţ 
ca ne ainărîtul d(» Francisc.

K vară . . cald E bine şl 
nw- uu ştiu de co drăcii < îmi 
vino «i/i mă «îlritK’ ld'’ '
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Nicula este numele unei loca- ţ 
Etăţi din judeţul. Cluj unde, în 
1694, o icoană a Sfintei Marii, 
pictată de preotul Luc;i, a lăcri
mat timp de 26 de ani cu mici : 
întreruperi, ceea ce i-a determi
nat pe numeroşi credincioşi ro
mâni, şi nu numai, să facă pe
lerinaj la locul unde. acum este 
aşezată mănăstirea şi să se roa- ■: 
ge pentru liniştirea sufletului şi 
a vremurilor şi pentru tămădui- : 
rea de diverse boli ce le bîntu- 
iau trupul.s In acest an!, zeci de 
mii de oameni au pornit încă de ; 
duminică (praznicul este sărbăto- r 
rit în 15 august) din jnai toate 
părţile ţării spre 'Niciila. Am ■ 
întîlnit. femei din sittdle Galaţiu- 
lui („şi la noi sînt mîhăstiri, dar 
nu au faima celei de aici"), din 
părţile oraşului Satu Mare, din 
Oradea sau Vatra Dornei, înso
ţite de copii mai mari sau mai , 
mici, de tineri ori de bătrîni; i 
atît de bătrîni îneît’ cei care îi a- ; 
jungeau în urcuşul greu pe dru
mul ce duce spre poiana de la . 
marginea satului — tineri care 
n-au mai fost niciodată la mînă- 
stire şi se simţeau pătrunşi de 
un sentiment de cucernicie ne- ; 
cunoscut de ei pînă acum, voiau 
să-i ajute pentru a ajunge mai 
uşor în preajma, bisericii mari, 
cu turnuri zărite d e  departe, sau 
a bisericii mici, din lemn —  cea .

veche, în care a fost păstrată 
icoana făcătoare de minuni mulţi 
ani. Şi în timp ce poiana se um
plea de o lume pestriţă, alcătuită 
din oameni uniţi prin credinţă 
că fac altceva decît pînă acum, 
că au intrat în contact ./cu  ceva 
nou, care - le-ar putea schimba 
viaţa; în timp ce se desfăşura 
marţi după-amiazâ . spre seară

spre sat; în timp co oamenii pă
reau cu toţii rupţi de ceea ce 
fuseseră pînă atunci — în jurul 
bisericii din lemn aşezată uşor 
mai jos, în stînga celei mari, şi
rurile de bătrîne, tineri şi "copii 
care se mişcau în coate şi ge
nunchi se îngroşau, o masă de 
trupuri încovoiate la o palmă dc 
pămînt îşi purta smerenia. în ru-
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slujba religioasă cu participarea 
unui sobor de preoţi şi a unui 
cor ce relua replicile într-un a- 
companiament murmurat de. ze-( 
cile de mii de ..oameni., din- jur; 
în timp ce preoţii spovedeau, 
mulţimeţ,de oameni aşezaţi în 
diferite puncte ale mînăstirii, iar 
alţii stăteau de vorbă. cu credin
cioşii adunaţi împrejurul lor, în. 
scurt■ timp imitaţi de .oameni ca
re cred de.şpre ei înşişi, cii pol 
transmite învăţătura lui Dum
nezeu şi altora; în timp ce sca
ra se. apropia şi o ■ atmosferă de 
linişte şi. împăcare cu lumea şi 
ale ;ei se „instaura peste poiană 
şi pădurea ce o  înconjoară, din 
trei părţi, a patra coborînd prin, 
livada de pruni şi meri bătrîni

gătninţi abia auzite. Ca o apă ce 
impresionează întîi- prin perma
nenta ei prezenţă. Iar dinspre 
Gherla şi şoseaua ce trece mai 
departe spre Ţaga şi Reghin con
tinuau să Sosească grupuri com
pacte de credincioşi, purtînd în 
miinl fire de busuioc aduse . de 
la.mari depărtăritsau cumpărate 
din sat.; Aerul, de la Nicula s-a 
umplut în noaptea, de 14 ;spre 15 
august cu mireasma busuiocului, 
purtat întotdeauna de femeile 
din Traiis'Ivania în zilele 'de 
sărbătoare la biserică. Aerul se 
umplea de mirosul busuiocului, 
da murmurul rugăciunilor şi de 
pîlpîirea miilor de luminări a- 
priiise’ în biserică şi în preajma 
ei. In aceeaşi noapte, tineri in-
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stalaţx în corturi sau care urmau 
.„ să doarmă pe o pătură aşezată 

direct pe pămînt, dansau în sala, 
căminului cultural din Nicula în 
ritmurile' uftei muzici care, cu 

' toată stridenţa. e i,. nu se auzda 
pînă ta mînăştire. Ca şi cum nu 
numai depărtarea ar . f i împiedi- 

■ cat-0 să vină în atingere cu atr 
mosfera solemnă din preajma lă
caşului sfînt.

A doua zi, în 15 august, înalt 
Prea Sfinţitul Teofil Ilerineanu, 

. arhiepiscop al Arhiepiscopiei or
todoxe a Cluiului, Felcacului şl 
Vadului, ajutat de mai . mulţi 
preoţi, a oficiat-liturghia arhie
rească în. faţa unei mulţimi im
presionante, alcătuită din mai 
vechii pelerini, constanţi de-a 
lungul anilor,, din. cei mulţi ve
niţi pentiuîntiia oară, poate unii 
din curiozitate, poate alţii, cei 
mai mulţi, încercînd o reintegra
re în credinţa moştenită din ve- 

."chime. păstrătoare de fior şi 
.s dragoste de Dumnezeu şi ţa r i 
: Nu ştiu exact dacă au fost Înre
gistrate vindecări trupeşti mira

cu loa se . la Nicula, dar pelerina
j u l  la mînăştire poate deveni 

pentru mulţi oameni un mod de 
vindecare a sufletului.

' i Vaier CinOIÎEANU

b u rg h e z i, < m .m ,

OAMEML:
In 31; mai 1990 ' s-a constituit 

Asociaţia „F.R.A.C.U.L.“. Este o 
asociaţie a „golanilor1* din Piaţa 
Libertăţii,..'cei care au manifestat' 
înainte şi după campania elector 
rală pentru instituirea dempera- 
'ţiei. Dintre ei s-au ridicat oa
meni care s-au alipit la partide
le politice contribuind la forma
rea Forumului Antitotaliiar. I- 
deea lor continuă chiar dacă oa
menii sînt ’ puţini şi deocamdată ■ 
discută principiile de organiza
re. Probabil că se va crea o 
coeziune şi chiar un statut, care 
ar putea servi acestei asociaţii. 
După cum âm văzut, la ".şedinţa 
din după-amiaza- zilei de 15 au
gust 1S9Q, părerile sînt destul de 
împărţite şi „golanii1* doresc să 
rămînă oameni liberi, deci ne
supuşi'decît unei singure legi: 
DEMOCRAŢIA. Democraţia to
tuşi se face cu legi şi cu organi
zare. Menţionăm că la această 
şedinţă au vorbit domnii Cosfcl 
Condurache, Ioan Basarab IIosu, 
Petru Borodi, Virgil Gocan, Pe
tru Bumbrăveanu, Horia Lungu, 
Sorin Şandor, Paul Vlaicu, Matei 
Boiia, Ovidiu Creţ. In statutul 
asociaţiei figurează o idee de 
bază: „Dorinţa unui om sau a u- 
nei colectivităţi nu poate consti
tui un drept dacă afectează un 
drept incontestabil al unui om 
sau a unei colectivităţi**. Scopul 
asociaţiei este în principal crea
rea unui climat de democraţie şi 
lupta împotriva comunismului *1 
a oricărui alt mod de guvernare 
totalitară. şi inumană. Salutăm 
ideea dezvoltării unui spirit de 
unitate între toate categoriile so
cialo din România. Nu ştiu ce 
şanse âr putea avea această aso
ciaţie apolitică şi oare se doreş
te ruptă de partide. Deocamda
tă. lupta pentru democraţie sau 
pentru putere se desfăşoară pe 
un teren politic. Ne pare rău. 
dar nşa e. Nu avem naivitatea 
de a credo că în marile demo
craţii occidentale lupta se desfă
şoară altfel Sa vedem: rămînem 
cu sufletul curat şi cu mîinile 
murdare? Sau mai-, există o al
ternativă?'
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ÎNCEPE CURĂŢENIA
■ Magazinul 'sătesc din Slnnicoa-, 
ră, gestionat de Boţii Vasile şi 
Mureşan Adină, este considerat 
pe bună dreptate (încă) etalon, 
lucru confirmat de m ii-de cum--, 
părători de aici şi din ■ s tr ă in ă 
tate (da, aţi citit bine) un adevu-y 
rat shop. Ce nu găseai? Lî ode- 
vărat că ani buni multe’ din mi
nunăţiile de pe rafturi e_r.j,i i- 
naccesibile localnicilor (?), iar 
alimentele, cind veneau, erau 
condiţionate poate mai rault ca-n 
alte părţi; însă cine ce putea 
zice sau face?

Cînd P.N. —' Mizil personal. în 
calitatc de ministru de resort în 
două rînduri vizitîm!<i-(e te gra
tulează pentru elganţă şi ţinută, 
îţi poţi permite, nu odată, cîte 
un „du-tq Iele. şi reclamă-mă, 
vezi dc rezolvi ceva“ . Şi s-a re
clamat, dar .. .

v După Revoluţie, oamenii prind 
curaj, în ianuarie la o şedinţă 
publică , se cere destituirea (rea
lizată de altfel) a preşedintelui 
cooperaţiei şi a celor 2 vînzători. 
LI se dă termen 1 februarie, 
dată cînd. cci .doi pleacă în 
concediu legal, trenba. rătTiîne în 
suspensie, se întorc: ^d in 'concf^

diu,. se pare că toată lumea a 
uitat. Cei doi devin amabili cu 
Lumea, aduc alimente, nimeni 
nu zice nimic.

Prin mai din magazin dispare 
aproape tot ce era vandabil, lu
mea iese des pe-afară, cumpără 
orice, în magazin bate vîntul, 
alimente ioc, nici tu pîine, batăr 
sare. Absolut nimic. Trec mai, 
iunie, iulie, sărăcia lucie de aici 
e credibilă, e ca peste tot, im e 
zahăr, ulei, oamenii se descurcă 
şi aici cum pot. Nu fac caz. I-» 
începutul lui august explodează 
bomba. Sătenii se întreabă ne

dumerii i: cum e posibil ca un. 
magazin din care n-aveai ce 
cumpăra, nici măcar un mosor

de aţă, să. vîndă, pe hîrtie, măr
furi în valoare de 1.500.000 lei 
iar cei trei vînzători (pe statul * 
do plată e trecută şi mama vîn- • 
zâtoarei, Mureşan Maria, ca 
crcşte animale în Valea Caldâ 
şi care la percheziţie a declarat 
că de Ia Revoluţie n-a mai lu
crat (?) la magazin) cei trei zic, ■ 
urmînd să semneze un stat de 
aproape 31.000 lei. E adevărat, 
mulţi cetăţeni au declarat câ 
zilnic în curtea magazinului in
trau maşini chiar şi din alte ju
deţe care plecau supraîncărcate. 
Mulţi ţigani.

Sîmbătă, 11 mai, sătenii decid 
sigilarea magazinului. Contabilul 
şef şi poliţia • refuză să asiste. 
Telefon la poliţia economică, s« 

Mircea DASCĂLII

(Continuare în pag. II)

REDACJIA ZIARULUI „ADEVĂRUL ÎN  LIBERTATE-  
INFORMEAZĂ CA TOATE ANUNŢURILE SI MATERIA
LELE PUBLICITARE PROVENITE D IN  PARTEA UNO R  
FORMAŢIUNI POLITICE, ORGANIZAT» OBSTEŞTJ, 
ASOCIAT», ÎNTREPRINDERI, INSTITUŢII, ETC. SE VOR  
PUBLICA EXCLUSIV PE BAZA TARIFELOR DE MICA  
SAU MARE PUBLICITATE.
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RECEPŢIE
Ambasadorul Indiei la Bucu

reşti şi doamna I t  F. Rlbeiro 
au oferit ieri seară, la reşedin
ţa lor, o recepţie cu ocazia Zi
lei Independentei Indiei. Din 
partea guvernului român au 
lunt parte domnii Victor Stăn- 
culesctl, Mihai Zisu, Cătălin 
Zamfir, Adrian Năstase, Cor- 
neliu Diamandescu. Au mâi 
participat şi părintele Galeriu, 
Ruzvan Theodorescii, Silviu 
Brucan ş i . . .  Marian' Muntea
nu. Rccepţia s-a desfăşurat,In 
grădina reşedinţei, într-o at
mosferă plăcută, amicală.
! Monica TRIPON

Concertul formaţiei 
r„DULCAMARA" - Spania

„Pămîntul este doar o sin
gură (ară, iar oamenii sînt 
■cetăţenii ei“.

(Baha’u’llah)

Sub genericul' de mai sus, for
maţia DULCAMARA, din Bar- 
eellona —  Spania, va susţine, In 
cală Filarmonicii a Casei univer
sitarilor, luni, 20 august, ora 19, 
un interesant concert de muzică 
,Baha’i“. r  .
, Repertoriul formaţiei este al- 
eătuit7din melodii în care intero
garea semnificaţiilor concepute 
la nivelul universalismului spiri
tual II înalţă pe ascultător spre 
cele mai elevate aspiraţii ale 
spiritului uman." In virtuozităţile 
•onore prezentate de DULCAMA
RA ?i-au, găsit locul melodii cu 
esenţe muiate în nostalgicul ve
nin iberic, ritmuri africane, mu- • 
zică pop, piese sud-americane

' etc....  . -
De remarcat că, fascinat de re

pertoriul „Duleamarei“ , BiUi' 
Bondaş, unul dintre cei mai ori- 
gir.ali baterişti români, remarcat 
la festivalurile de jazz de la Si
biu şi Bucureşti, s-a ataşat for
maţiei spaniole pentru întregul 
turneu în România.

AL IORGA

ANUNŢ IMPORTANT
Asociaţia profesională liberă

• micilor meseriaşi Cluj cu se
diul In str. Moţilor nr. 13 invită 
pe toţi membri' săi şi pc cei ca

rc doresc să desfăşoare t> activiia- 
te Jjarttcnlară să participe Ia 
ADUNAREA GENERALA în 21 
august 1830, orele 13, la Casa 

de eiiliară a studenţilor din Pia
ţa Păcii, uajie se v«r discuta 
probleme importante privind le
gislaţia In acest domeniu. 
(tm'd)
' c o a m ’im iL

LICEUL K  COREGRAFIE VĂ fîiVITĂ!
In peisajul «-cuitural-artistic «1 

Clujului, Liceul de coregrafie se 
impune ca o personalitate dis
tinctă. ■ Absolvenţii acestei insti
tuţii — şi numărul lor nu este. 
neglijabil raportat îa timpul cave 
a trecut de la înfiinţarea lui, a- 
nul 1950 — au demonstrat pe 
scenele operelor, teatrelor de es
tradă, ansamblurilor folclorice 
profesionalism, adevărul câ. şcoa
la de balet clujean pregaleţtc. ar
tişti competitivi pe. plan naţional 
şi internaţional. Din realizările 
acestui institut de Invăţămînt . 

, artistic se înscriu, ca momente 
de referinţă,'spectacolele cu ba
letele „Zîna păpuşilor", actul II 
din ,Lacul lebedelor", .Rapso
dia I“, .Don Quijote*, precum 
şi evoluţia cu mare succes de pu
blic şi presă pe sccnele din străi
nătate a balerinilor loachim Pu

ra, Marin Turcu, Simona Noîa,
• Marin Boeru, Georfie Botnarciuc,
: Sorin David. ., , ' r

Din. anul şcolar 1990—1931, Li
ceul de coregrafie. ; şi-a mărit 
planul de .şcolarizare de la 260 la 
330 de elevi, prin înfiinţarea a 
cîte două clase paralele la clase
le IV, V şi VI.‘ Examenele de 

' admitere au loc în data dc 3—4 
septembrie pentru clasele IV—V', 
iar pentru. clasele VI—X are loc 
examenul de diferenţă la specia
litatea dans clasic.' Amintind că 
liceul dispune de o modernă ba
ză materiaia, internat şi canti
nă, încheiem aceste rînduri cu 
invitaţia adresată celor intere
saţi de-a reţine că: înscrierile 
pentru examerul de admitere se 
tac începînd cu 20 august la se- 
crctariatnl liceului, strada Calea 
Turzii nr. Z, telefon 1-60-18.

M O  merge iM n

;RADIO.\\
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Duminică, 19 august 1D90 
? — Universul creştin; 8,40 — 1

O poveste muzieală: Vocile de 
femei; 9 — Top Transilvania: 
cîntece şi jocuri populare îndră
gite; 12 — Umorul de la A la Z; 
12,30 — Atlas european; . 13 — 
Top 10; 16 — Tutti-Frutti: ma
gazin muzical; 17 — Unda pen
tru minte, inimă şi literatură (re
luare); 17,30 — Miracolul sune
telor; 20 — Clubul gazetarilor 

rireluarc).
Luni, 20 august 1990

6—8 — „Bună dimineaţa*: ac
tualităţi şi muzică; 10 — Inter-- 
polari; anchete sociale; 10,20 — 
Prcjepnm de muzică populară; 11
— Radicmagazin ştiinţific; 11,30
— Globul muzical; 12 — Bursa 
ideilor; 12,20 — Corcert de prînz;,
16 — Meridiane şi paralele; 16,30
—  Reprize muzicale; 17 — Bu
letin de ştiri; 17,10 — Breviar 
cultural (reluare); 17,30-— Odi
seea artei lirice; ■' 20 — Top 10 
(reluare).

Marţi, 21 august 1900
6—8 — „Bună dimineaţa": ac

tualităţi ş i . muzică; 10 — Dialo
gul muzelor; 10,30 — Divertis
ment orchestral; 11 — Manage
ment; 11,20 — Piese de virtuozi
tate; 11,30 — Salonul artelor; 12
— Concert de prînz; 12,30 — A- 
teliera muzicale; 16 —-.Radioma- 
gazin ştiinţific (reluare); 16,30 — 
Varietăţi muzicale; 17 — Buletin 
de ştiri; 17,ia  — Vîrstele. şlagă
rului; 37,30 — Interpelări; 2S — 
In dialog cu ascultătorii; 20,30 — 
Din grădina cu fieri multe: mii- • 
aâcă populară la cerere.

Miercuri, 22 august 1999
6—8 —  „Bună dimineaţa": ac

tualităţi ţi muzică; 10 — Am- ' 
bient 2000; 10,30 — Din grădina

ÎNCEPE CURĂŢENIA
(Urmare din paj.

f - • ' ' '' .. *
«ta de vorbă cu colonelul Cotoa- : 
rn, acesta cere să fie sunat luni . 
dimineaţă., Noaptea, o echipă dtţ. 
săteni. păzeşte magazinul. Tîr- 
*iu, noaptea, o maşină (ca-n fil- 
ipe) opreşte la vreo 200 m, ve
de paza, întoarce şi o ia: spre 
Cluj, Ciudaţi mai sint unii oa
meni. ■ Duminică ciupă-masă sc* 
strigă peste sat „n'iine d.minea- 
ţă,.luni 13 august (iar 137) din 
toată:casa un om -.-a vie la nu- 
gazin". Noaptea spre lu:ji iar p»-. 
ml Figura cu maşina £e repetă. 
Dimineaţa, nu chiar la 6,;w, se 
«trîng oani»nii pina-n tiOO. Băr
baţi, femei chiar şi copii. E spec
tacol. Din nenj apei la contabilul'

■ ţef. ,Refu*.. J,a 8,15 colonelul Co- 
toarS e anunţat câ dacă în 30 
de minvto nu soseşte poliţia <t~ 
eouomică, cthlţenil blochează 
DN. JC, ceea ce şi fac In #,!>*, 
Pâră njfrBsSi i. La 9,00: sosesc de 
la economic, .căpitanii Roman yi , 
Boia, se reia circulaţia, prim»lv 
declaraţi),' Intre timp soşeşte şt co
lonelul L*ş, noii oameni picară 
cu »treburi, ţăranii i* nu timp 
mult de pierdut, -»in alţii, 'ţnm 
rt ştiu, ce-au văzut, iar înainte 
d* 121 cei doi căpitani Însoţiţi 

conducerea cooperaţiei şi de 
tre i, «et£iv»i ploaci 1» biro\irl

pentru verificarea actelor,. iar 
colonelul Leş cu llăcicăşan Ioari, 
sînnicorean, . simplu cetăţcaa 
(vorba mortului) spre Sediul po
liţiei. De aici un alt echipaj, doi 
ofiţeri 'civili şi martorul, descind 
la locuinţa,- din Valea Caldă, *■ 
..lucrătoarei* Mureşan /  Maria. 
Pentru percheziţie. La început 
refuză, n-aveau ordin ,1 U urtaâ 
acceptă,..dar ce rc  şi ’ea uri mar
tor, acesta soseşte,- aţă,1 cu ma
şina, e d-1 colonel (r.) Tamaţ 
Dînsul locuind vara în Valea 
Caîciâ. Casa,. zice martorul, ca 
şi ciriiî ai ciuta ceva, nu găseşti,' 
le 'scoţi toate vraişte- şi n-ai timp 
să îe a;ezi la Ide. Subicetiv, poa- 
(e. Oar nu crc-J. In ca?ă şi aca
returi absolut nimic compromi
ţător. Maîtonil rărnînc neplăcut 
impresionat Vie lip.na de tact » 
cel:>r trei ofiţeri care la un mo
ment dat discuta5 cu femeia Mu* 

•••reşan Mar<» (M«*ureşte - Chestie 
de bun • simţ. Ia urma urmei. 
Oare numai? Deocamdată atît. 
Oamenii s>hjt •Sceptici, fie pare (şi 
nu numai); cu cei' doi au o reţea 
imenşi de j/ile. Sînt ferm hotă
rî ţi să meargă p5n.fi în pînzele 

'CprttSE ĵentru efl iint absolut «1- 
Siiri^c* aa dreptate. Şi « 'v a r  
face. A c u m  «tu curaj. , ,

8» lc aj»iie €hwvm«'«ttl

en flori multe (reluare); 11 — 
Chemarea pământului;/ 11,30 — 
Anotimpuri muzicale; 12 — Re
porter ’SO; lfi — Agora democra-

- ţiei; 16,30 — Supersound: muzică 
uşoară; > 17 .— : Buletin de ştiri; 
17,05 — Globul muzical; 17,35 — 
Bursa ideilor; 29 — A fost oda
tă ca niciodată: poveşti pentru 
copii; 20,30 — Salonul artelor 
(reluare).;

Joi, 23 august 1090 '
6—8 —• „Bună dimineaţa*:-ac

tualităţi şi muzică; 10 — Pasarea 
măiastră; 10,30 — Unda pentru 
minte, inimă şi literatură; 11 — 
Tutti-Frutti: magazin muzical;
11,40 — Lumea turismului; 12 — 
Eon cert de prînz; 16 — File de 
istorie; 17 — Buletin de ştiri; 
17,15 — Alma Mater: emisiune1 
pentru studenţi; 20 — Dialog 
pentru un portret; 20,30 ;— Unda, 
preferinţelor: muzică uşoară la 
cerere. .. ^

Vineri; 24 august 1990
6—8 — „Bună dimineaţa": ac

tualităţi şi muzică; 10 — Uncia 
preferinţelor: muzică uşoară (re
luare); '  10,30 — Drumuri spre 
mileniul III; 11 — Rezonanţe co
rale; 11,40 — De senectute; 16 — 
Un milion de prieteni; 17 — Bu
letin de ştiri; 17,15 — Musie 
Shcp; 20 — Chemarea pâmîn- 
tului; 20,30 — Pasărea măiastră 
(reluare).

Sinabăta, 25 august 1990
6—8 — „Bună dimineaţa": ac

tualităţi şi muzică; 10 — Week- 
end: reportaje şi muzică la st'îr- 

şit de săptămînă; 11 — Revista 
revistelor; 11,15 — Music Siiop 
(reluare); 12 — Biblioteca din 
Alexandria; 12,20 — La hora sa- 
tnlui: mti2ică îJopuîară; 16 —  
Clubul gazetarilor; 17 — Trenul 
melodiilor; 17,30 — Radiqmag/î- 
Kin distractiv; 2Ĉ  —- Top Transil
vania: muzică popularăm 

N.B.: Programul TV de Stu
dioul Cluj este transmis după 
cum urmează: . luni 10,30—11,-15 
-— în limba mighiară; 11,45— 
13,35 —  în limba română; marţi, 
laiercuri, vineri 9—9,35 — în 
limba română: joi 9—9,35 — în 
limba maghiară.

, " Numărul' pc luna ' august al 
de-acum tot mai cunoscutei pu
blicaţii creştine „ALO“ a apărut 
in tr-o... , haină nouă, într-'un 
foz'mat ţi o ţinută grafică de ex
cepţie.- - -

Revista îşi propune, înainte de 
orice!'„să ajute pe cititor să pro- 
gi esose ’ înspre şi într-o relaţie 
cu Dumrezeu“, apropiindu-se tot 
.mai. mult de ceea ce colectivul 
de entuziaşti (redactor şef — Adi 
Gocan; compartimentul, text —• 
Volcu Bojan,! Radu Bocăni'ciu, 
Di-agomir Bojan, Beni Fărăgău,! 
Mihaela Roşea, Rodica Lucaci,: 
f.idia Dan, Doru Pop; compar
timentul grafică — machetare; 
— Vali Budişan, George Mure
şan, Dan Wrsu, Florin Florea;

• ceiftpartiraentul adm inistrativ —> 
Kitty Xvloraru, Diana Lazăr, S a »

; da Man, Linei Marhao, V a s iî«
; Lup), doreşte să devină: » ur- 

mijloe de a-1 orienta pe c ît ito i  
înspre valorile prom ovate d«

: morala creştină, încercînd s ă  o- 
fere modalităţi de aplicare a le  a- 
cestora, abordînd un spectru  va- 

î riat de realităţi ‘ cu care c i t i t o r u l ; 
, şi societatea noastră se ecr - 
« fnintă". . '  '

Realizate,. în .majoritatea lor, 
eu competenţă şi profesionalism , 
„materialele" revistei se a d re se a - 

; zii unor largi categorii de c it ito r i .
■■ orînd suficientă.'forţă să-i sen s i- 
; bilizeze-spre cele sfinte, p c  **uJţi' 

dintre ;ei. (L. Emil)

mia* 1 , 1e a a s g K ^  1
S—--- 1 '... L|J mwm

„O EXPERIENŢA UTILA 'PENTRU'e c h ip a  NOASTRA"...
De curînd, echipa de juniori plusul de experienţă şi v a loa re  

republicani a ‘ lui „U“ (antrenor . al componenţilor formaţiei, O s iec  
Ţiberiu Poraţclii) s-a reîntors din' i — care, de altfel, a şi c iştiga t
Ungaria, unde a participat la un ; 
turneu ce a avut loc în oraşul 
Pecs. turneu ‘'au participat S * 
echipe (2 iugoslave, una austria
că, „U“ şi două ale gazdelor).; 
Cele 6 protagoniste au fost' îm-| 
-părţile în două serii, ,;,U‘‘ făcînd; 
parte din cea în care ă evoluat

în final turneul — şi-a spus cu - 
vîntul, alături de 'anii In p lu s  şi 
juniorilor iugoslavi). ,

în încheierea acestei n ote , c5- 
teva aprecieri ale antrenorului 
Tibreia ’ Poraţciu: „Pentru e c h i-  
i»a noastră, participarea la  tu r
neul internaţional amical d e  la

formaţia iugosla-vă Osiec şi sc- j Pecs a fost o experienţă utilă  
lecţionata judeţului B^ranayii. * J!-  — 

înainte.. de a vorbi despre re-
din mai multe puncte de v e d e r e : 
în>. primul rînd susţinerea u n or  

sultate se cuvine a fi subliniate1 jocuri împotriva unor ech ipe  cu 
cîteva amănunte: formaţia Osiec ? jucători jnai vîrstnici şi cu  o  bo- 
este campioana de juniori a Iu-i l gată - experienţă competiţională,
goslaviei, campioană mondiala | ................
(în altă ordine de < idei, marea; 
majoritate a componenţilor e~ 
chipei Osiec sînt în ultimul an 
de juniorat, respectiv trei dintre 

. ei au contract de jucători pro-: 
fesionişti); la polul opus, „U“ a 
aliniat o echipă in care marea 
majoritate a jucătorilor mai au 

, între 2 şi 3 ani de juniorat (de 
altfel echipa „U ‘‘ a fost cea mai 
tîpără ca vlrstă,. în timp ce res
tul aveau în proporţie da peste 
90 la sută jucători în ultimul an 
de juniorat). “ ■ i

In /;rupa din care a făcut par
te, ,,U“ a susţinut două jocuri' 
încheiate cu rezultatele: 1—1 cu 
selecţionata judeţului Baranya şi
0—4 cu Osiec (de subliniat două 
lucruri: prinsul eă pînă în minu
tul 70 rezultatul era de 0—0, al 
doilea-că după schimbările făcu
te în formaţie de „U“, intrînd 
tn teren jucătorii cei mai tineri,

gate
| cbjar .şi pa plan internaţional, e- 

levii mei a vînd de învăţat d e  la 
f-partenerii de,-întrecere; în  al 

doilea .r în d  jocurile’ su s ţin u te i 
;. mi-au permis să rulez un n w r f  [ 

număr de jucători din lo tu l cu 
s care vom debuta în cam pionat; f 
în al treilea rînd am putut cîn - [ 
ţări gradul de pregătire la  care " 
am ajuns, evidenţiind .„punctele ; 
slal)e“ asupra cărora vom insista 
în etapa; viitoare pentru c a  e- 
chipa :„U“ să păşească în v iito a 
rea ediţie a campionatului bine 
pregătită". L-am rugat pe m eti
culosul anti-enor . clujean sâ  re- 
lev*e şi cîteva nume de ju că tor i 
ai echipei „U“ care s-au e v id e n - 

j ţiac în m od deosebit cu p r ile ju l 
turneul ni. Mi-a oferit trei n u m e : 
Fcdor, Z. Papp şi Sima (acesta  

' din urmă fiind autorul. g o lu in i 
însem  în partida din serie m en - 

• ţionaiii anterior).
Victor MOMEA

Despre arbitrul clujean. Dan 
Crăciun, medic de profesie, am 
mai scris de multe ori, expri- 
mîndu-mi,, de fiecare dată, con
vingerea că va pătrunde, cu am
biţie, pasiune şi pricepere, p* 
acena diviziei .A “. Iată eă

<iupă ■ trecerea cn succcs a e »a - 
menuiui, cu Medie peste 9 —  ei 
a fost delegat ca tuşier, în  p ri
ma etapă, în partida Progresul 
Brăila —  Sportul Studenţesc. U r- 
raează,: fir.-sc, partide la cen tru , 
convins fiind că v a : confirma.

PRECIZARE
t ■

Numeroşi cetîiţeni se adrcso‘*v«S liaruhki nnstru 
pentru a ne solicita sprijinul in soluţionarea unor 
probleme de interes obştesc sau personal, pentra a-Ş« 
exprima opinia în chestiuni politice etc. Prccizam ca 
hu luăa» în considerare anonimele, en şi .scrisorile ale 
eăror autori nu pot ii  identificaţi ca persoane Iizi- 
ce. într»:cU am constatat ca, unii senmatari au fo lo 
sit nume si adrese false in scrisori cu conţinut ca- 
lomniator f aţii .de alic persoane. Precia’-rim. de ase- 
wsenea, c5 pentru- conţinutul articolelor. ^sint răs
punzători nulOTii lor sau, in cazul interviu» ii<»r — . 
persoanele care dau răspunsurile. In finc,̂ . repetam 
prccizarca ca scrisorile ş i . saanuscrisele ti’imtsc re
dacţiei nu se restituie, indiferent dacă au fost pu
blicate sau nu.

EXPOZIŢIE DL PICTURA

Astăzi, 3 7 august, ora 13, 1* sveţia Dona fii »,M u- 
icului de artă din .Cluj-Napoea, .se deschide o su- 
jestivă expoziţie dc pictură modernă şi contempo- 

’ rană românească, cuprinzînrl o selecţie din presti- 
ilonsa colecţie Elisabela Ghcorgfie Davul d»n 
T*. Mureş. ' . . i

VlîUNISAJ

Astfel, 17 august, ora 18, la sala Asociaţiei Ar
tiştilor Plastici' Amatori din Piaţa Ştefan'cel >ţ.->re 
nr. 5, va avea loc vernisajul! (xir>z:ţiei pietoriţtH 
Doina Savu.
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•MOZAIC
TROIŢA LUI BABA NOVAC

Ca prin minune. Turaţii: , (sau 
Bastionul) Croitorilor de la- în
ceputul Câii .Turzii. a supravie
ţuit vitregiei secolelor,, el ; stră
juieşte parcă ţi astăzi intrarea 
în oraş. Bastionul este Învăluit 

' Intr-o atmosferă medievală cu 
cea mai autentică patină cu ca
re nu multe oraşe sud-est-curo- 
pene se pot mîndri. Astfel da 
vestigii istorice-arhitecturale . 
păstrate aproape intact slnt o a- 
devărată . podoabă; pentru ori
care oraş vechi. ,In faţa-Bastio
nului, reparat şi restaurat par
ţial. pentru a admira excelenta 
statuie a lui Baba' Novac» operă 
s sculptorului clujean Virgil Fu- . 
lieea. Dar dacă am amintit nu
mele acestui brav comandant al 
unei unităţi de haiduci din sluj
ba. lui Mihai Viteazul, încercăm 
— foarte pe scurt <— să schiţăm : 
cîteva date biografice despre 
Baba Novac. Se ştie că era- ori
ginar din localitatea Poreci de 
lîngă Smederevo (Iugoslavia), fi- 
iud primit în oastea lui Mihai 
după lupta de la Sălugărcni 
(1595). In fruntea unor-trape hai
duceşti de elită. Baba Novac, se 
acoperise de glorie în luptele cu 
turcii în sudul Dunării,, contri
buind decisiv la. obţinerea victo
riei asupra, lui Andrei Bâthory 
la Şelimbăr lîngă Sibiu - 28 oc
tombrie 1599, netezindu-i astfel 
Domnului muntean calea , spre 
intrarea, sa triumfală la, Alba- 
Iulia. In anul 1GG0 Baba -Novae

a trecut Nistrul' pentru a-1 prin
de pe Ieremia Movilă, protejatul 
polonezilor. Printr-un complex 
nefericit de împrejurări, vitea
zul Baba Novac a fost prins mai 
tîrziu şi adus la Sluj unde a 
fost schingiuit şi ars pe. rus 
chiar în centrul oralului îm
preună cu duhovnicul său Saski 
George Basta care privea ori
bilul spectacol dintr-a fereastră 
a dat ordin de a se .curma chi
nurile'celor doi, cadavrele aces
tora au fost transportate apoi în 
faţa Bastionului Croitorilor un
de au fost' trase în ţeapă spre 
bucuria corbilor care mîncau 
din carnea lor. După lupta vic
torioasă de la Guruslău (3 au
gust 1601), Mihai Viteazul ocu- 
pînd Clujul, a înălţat la faţa lo
cului un steag în cinstea glorio
sului său comandant Baba No
vac. Descrierea accstui frumos 
steag — pe fond alb blazonul în 
verde şi aur al Ţării Româneşti 
— a fost găsită într-un docu
ment italian al epocii. Despre 
Baba Novac s-au scris nenumă
rate studii, pînă în anii (din ur
mă. strada (Făcliei( } , i-a purtat 
numele . . .  In ziua'Eroilor din 
1935 în. faţa Bastionului a avui 
loc Într-un cadru festiv: înălţa
rea unei copii fidele va steagului 
lui Mihai Viteazul precum şi a 
unei foarte frumoase troite-., cu o  • 
tablă de bronz pe ca rc ' se pu -: 
tea citi următoarele:1 ’

IM ASBST LOG A FOST TRAS 
• IN ŢEAPĂ 
BABA KOVAG 

GENERALUL LUI MIIÎAIW 
VITEAZUL, DUP A  SE A FO S t  
ARS PE RUG IN- PIAŢA CLU
JULUI îm p r e u n a  e u  d u 

h o v n i c u l  s a u  m  z iu a  d e
> 5 FEBRUARIE 1601 
RECUCERIND ARDEALUL 

VOEVODUL, MIHAIU A AŞE
ZAT ACI ÎNTRE 11—16 AU
GUST 160J UN STEAG IW 
CINSTEA MARELUI SJ VITEA

ZULUI SAU SLUJITOR 
RIDIOATU-S’A .ACEASTA 

TROIŢA IN ZIUA EROILOR 
, 21 MAIU 1936

Timp de patru ani de Ziua E- 
roilor a avut loc ceremonia 
înălţării steagului lui Mihai Vi
teazul. Drapelul, a fost păstrat 
pe vremuri într-o .vitrină la Pri
măria Municipiului Cluj .După 
cunoştinţele ntele steagul a dis
părut, nu însă troiţa. Ea a fosi 
demontată, în cea mai , mare 
grabă în septembrie 1940 şi 
transportată la Sibiu unde se gă
seşte şi £n prezent Cred că ea 
ar trebui reaşezată în vecinăta-- 
tateă Bastionului, lo c ; existînd' 
mai mult decît destul. între- 
tknp strada Baba N ovac' : şi-ar 
putea recăpăta vechiul e i ' nunie. 
Ce părere aveţi Dv.?

. ;. ' : Gh. ISAC

Un zîmEet
— Personal, consider că faci o 

mare greşeală plecînd din3 între
prindere, nea Costică. Unde mai 
ciştigi dumneata ,0000 pe lună? 
Că, mi se pare, la atît ţi s-a ri
dicat salariul după grevă.; Şt 
apoi, să fim sinceri,' nici cu 
manca nu ne prea spetim, noi. 
Pentru cît producem, mai mult 
de vreo 4000 lei nu s-ar cuveni 
să primim.'

— Aveţi dr.*ptate, domnule 
director. Dar î j  m-am imtăvît, 
aşa că plec. . . ;

— _ Fâ cum crezi! Eşti matur,' 
vaccinat. Şi apoi e şi denaocra- - 
ţie. Chiar dacă aş vrea, nu te-aş 
putea reţine cu forţa. Dragostea 
eu sila au se poate. Dar, apropo.

NEACOSTICĂ
de ce vrei 'să te apuci, cu' ce o 
să te ocupi, cti alte cuvinte?

—  Mă fac vinzător de;ziare.
— Şi ai impresia că o să te 

chiverniseşti din asta?' Ca; sSYa- 
’ jungi; la 8000 'lei, cît.primeşti ca 
muncitor de înaltă- " calificare, 

‘ trebuie să vinzi vreo 40.000 de 
ziare lunar, deci zilnic cîte 2000. . 
Crezi că e posibil aşa ceva?

—  Chiar dacă nu e posibili tot 
ies mai bine.

- Cum să ieşi, mâi omule,, 
după cîte ştiu eu.' nu primeşti 
decît 20 la sută din valoarea în 
casărilor?

— Pardon, 12 la sută, S0 p r i
meşte bossul.

—  Boss-ul?t

Marginalii: OCHII PLANTELOR
Multe plante parcă ar urmări 

cu privirea Soarele —  relatează 
revista „Tehnika molodioji*1, fur- 
nizînd şl .exemplul clasics floa
rea soarelui. Totuşi, pînă actu* 
nu fusese elucidat .mecanismul 
acestui fenomen. S-ar putea ca 
florile şi ierburile să vadă? Bio
logul Falton Fischer, de> Ia Uni- • 
versitatea din Vancouver, ia o- 
cupă de mai multă vreme cu . 
studierea unei asemenea „vederi 
solare". EI consideră că unele , 
plante memorează din care-par
te răsare Soarele şi. din.' timp, 
în întunericul nopţii. îşi întorc 
într-acolo frunzele, pregăti»- 
du-se să tntîmpine primele raze 
sie dimineţii 

Există date despre făptui că 
unii reprezentanţi ai florei re
acţionează diferit la culoarea al
bastră şi roşie. Roşul este ncce- 
sar pentru fotosinteză, iar albas
trul determină^ direcţia de miş

care a plantei. Cum se recunoaş
te el? Pentru perceperea culorii 
albastre trebuie să existe un re
ceptor ca retina ochiului — con
sideră Fischer. O tăietură cu 
bisturiul a scos la iveală exis
tenţa unor celule galbene recep
tive în mijlocul fibrelor frunzei 
Au fost descoperite şi o  serie de 
cavităţi transparente, alungite 
pe toată linia nervurilor, iar 
curbura lor contribuia Ia con- 

, centrarea luminii chiar asupra 
celulelor galbene sensibile.

Cînd un „mesaj luminos” a- 
tirige punctele-centre de rotire 
ale frunzei, micile celule apoase 
— care se găsesc în părţile opu- 

, se — se dilată, sau, invers, se 
contractă. Astfel, frunza „nu-şl 
ia ochii de la Soare**. Cercetă
torii canadieni sînt preocupaţi 
în prezent de găsirea, substanţei 
care dă comanda, celulelor m o -. 
torii ale plantei.

Helene du Roussillon...
. . .  NU esto. după cum s-ar pa

rca la prima vedere, numele ul
timei născute dintr-o marc fami
lie, d  al unei ! noi variante - 
de caisă. Aceasta a fost elabora
ţi de Institutul naţional francez 
de cercetări agronomice, ta ca
drul secţiei sale din Avlgnon — 
prccizează revista .Science et 
Avenir*. Pentru selecţia, şt rea
lizarea noului sol au fost nece
sari 14 ani da îngrijiri atente el

observaţii minuţioase. Noua 
varietate constituie rodul îmbi
nării unei variante din. sudul 
Franţei cu altele din falca Rho- 
nulul. De menţiona* cA Ilelenc 
du Roussillon, dispune de atuuri 
interesante: în afara aspectului 
frumos şl a calităţilor gustative 
ale fructului, noua variantă în
floreşte tîrziu, reducînd rlscuril® 
legate de gerul da primăvară şt 
ajunge la maturitate mult mai 
tîrziu decît celelalte soiuri £rair

— Da. Organizatorul, cel care 
lucrează direct cu redacţia. Mina 
întîi, cum îi spunem noi.

— Păi, atunci e şi mai rău. 
Nu patruzeci d e ’ mii. cincizeci 
trebuie sâ vinzi lunar. ’-J. C

— Nu va fi nevoief Vlnd opt 
•— zece mii şi după aceea mă 
evaporez. „Prinde orbul, scoa- 
te-i ochiilV  parcă ' aşa sună an 
proverb. 1 .- ,

—  Se pare că uiţi de faptul că 
mai există şi poliţie în lumea 

‘asta./ . ...
— Nu uit. Insă poliţia nu se 

bagă în asemenea. afaceri. Spune 
că are probleme mult mai im
portante. Am testat, şefule. Iu- 
crînd' de probă luna. trecută, cînd 
am lipsit, medical, de la ser
viciu.

— Dacă aşa stau lucrurile, t# 
rog să mă scuzi, nea Costică. Şi, 
succes. Un moment, dacă n a  te 
superi. De se iveşte, cumva, fn 
'echipă vreun Ioc liber, nu mă 
uita. Gu atîtea sindicate în în
treprindere, nu ştiu cit voi mai 
rezista ca director..

Satisfăcut că. a fost înţe
les de mai marele său, nea Cos- 
tică a plecat spunîndu-şl în si
nea lui: E un om cumsecade. 
Dacă mă ajutâ cel d e  sus să 
strîng din difuzare banii nece
sari pentru a cumpăra întreprin
derea, îl ţin director, că altul 
mai bun ca el tet nu găsesc. .

I. CONSTANTINKSCU

Din lumea mondenă MARLON BRANDO:
* . . ■* ■!,. -- ' * .-■■■■' ; ' ■ ^  '< ”'v  ' *

Şă faci film-un lucru care iţi distruge viaţa
Cu toate acestea, filmele . l-au 

. adus milioanele de care avea ne- 
; voie; pentru el, pentru femeile 

lui şi planurile pe care Ie cons
truieşte «cum privind protecţia 
mediului, Cîntdreşte acum, p# 
puţin, 130 de kilograme şi ma
rea masă de grăsime- pare ma
sată în zona gîtului şi umerilor. 
Cele cîteva fire de păr Ii cad 
5n dezordine peste guler şi sin
gura: lui preocupare este să şo
cheze şi să bruscheze' lamda ait 
jur. Dar. asta face Marlcin Bran- 
do (G5> deja de 40 de ani, fflră 

. a fi tras la răspundere. Pentru:
; că Marlon Brando este un geniu.
* fn 1917'el făcea pentru prima 
; oară Să pălească pe spectatoa
rele extaziate, interpretînd roluf 

"lui Stan Kowalski din „Staţia 
‘ terminus: nostalgia” . Â trecut, 
apoi la scenă, jucînrf în blugi, 
strimţi şi cu un tricou care-i 

; punea şi mai mult în evidenţă . 
'muşchii toracelui Un sfert ţie ' 
veac mai tîra'.i. un nou şoc, cu 

, totul altuî însă. Brando turnea
ză Ia Paris. împreună cu Maria' 
Schneider,. „Ultimul* tango la 
;Paris*:' scene şocante de dra
goste, practici erotice neobişnu

i t e  — Brand?» îşi joacă propriile . 
'fantezii erotice," fără nici un fel 
de reţinere-. Vorba favorită a lui.. 
Brando era, se pare, „Mă doa- 
re-n cot!“ O folosea în intervi
uri. în convorbirile cu producă
torii şi, în generat'1 în legătură ' 
cu mutica de film. S-a preocu
pat mult' de problemele dreptu
rilor omului şi de organizarea 
unor acţiuni în acest seas. ’ A  
oferit, de asemenea, ajutor unor ' 
Oameni căutaţi de poliţie, ■ pu.- 
■nîndu-le la dispoziţie maşina, sa 
pentru a fi transportate arme şl - 
explozibili. ■ , , , \ .... .

După asasinarea Iui Martin 
Luthcr King, Brando şi-a spori» 
la 11 lâ sută .procentul donaţi
ilor, din propriile-i venituri. Pro
prietatea pe care o  avea ta 
munţii Santa Monica, de Ungi 
L o r  Angeles. a făcut-o cadou li
nei organizaţii a indienilor. I*  
1963 şi-a i cumpărat atolul Teti 
Aroa din sudul, pacificului, unda 
finanţează eforturi pentru des
coperirea de noi surse de ener
gie, inclusiv de noi resurse ali
mentare. ..

Viaţa particulară a actorului . 
este controversată; după pro
pria mărturisire ar avea 9 co
pii. . Afacerile cu femeile sînt 
haotice. Trăieşte el oare cu Ja
poneza Yachiko Tsubaki? Dar 
ee se face atunci cu Tarita d ia ’ 
Tahiti? 7 Sau cu chinezoaica1 
France Nuyen, cu Barbara Luna. 
Rita Moreno sau mexicana No* 
vita Gastenda?.

Cu toate încurcăturile, Mar
lon Brando . continuă să Se în
graş e Cinci i ss pare că .a  pus 
prea mult, ..slăbeşte cît ai bata ’ 
din palme 35 de kilograme ta 
Australia; iar Hollyood-ul esta 
îngrijorat: doreşte el oare (Brao- 
doj să turneze din nou? Şi iarăşi 
i se aruncă la picioare 4 mili- 
oahe^de dolari' pentru 12' zile <k>", 
filmare şi un mini-rol în „Su« 
pemian“. .. ; ;

Uneori^ noaptea,'Brando s« -. 
plimbă, gol, pe plaja de la Teti ■ 
Aroa. E un bărbat bătrîn. carc s* < 
lasă biciuit de vînturile moi al® ' 
Pacificului. Imprevizibil, ■ cinia, 
supărăcios, dar neschimbat - d* 
genial, cind - vrea. , '

M. s o e w

UMOR PE MERDIANE
NUNTA CU REPETIŢIE

Cu cîtăva vreraa tn urmă, bu
letinul de informaţii „Bote. vom 
Untersee“, care apare fn localt- 
tatea elveţiană Ştein. a publicat 
următorul anunţ: „Dat-fiind că
0 parte din persoanele prezente 
Ia câsătoria oficiată • duminică 
nu au putut pătrunde în. bise
rică şi au fost nevoite să răraînă 
afară, respectiva ceremonie- va 
fi repetată miercuri seara, la 
ora IT, cu  consimţâraîntul tine
rilor miri*. Desigur, anunţuL nu 
mai e de actualitate. L-ara re
produs însă pentru ineditul său: 
trebuie să recunoaşteţi cS rar . 
poate fi văzută o nuntă., cu r&> 
petiţiei

• TOTUŞI, SÎNT PKEA MUL?*

1 In comuna Barzan din Turcia, - 
mai bine de 40 de locuitori an 
ceva comun: poartă acelaşi nu
me şi prenume — Mustafa Vei- 
saL Sînd soseşte tn sat vreo scri
soare pe accst nume, *a este ci
tită în piaţa publică în faţa tu

turor pentru a se deducă âla 
text cui Ii este adresată. Bătrinul 
satului — evident, u a )... Mus
tafa Veisal — susţine câ proble- 

Jma scrisorilor nu este- atît ' d® 
tragicS faţă de cea a telefonului, 
care a- devenit o  adevărată ca- v 
iamilate cînd este chemat la te
lefonul primăriei vreun Mustafa 
Veisal, toţi purătorit acestui mi- 
me • trebuie să se prezinte pea- 
tru a afla care dintre, ei este cel 
chemat. Secetă mare de nume ta 
Barzan . . .

TIMPUL PlîOBABtt. IN ANUft 
2080

Oficiul pentru metearologis al 
Japoniei a elaborat un studiu po
trivit căruia — pînă' în- anul 
20QG —  temperatura medie pa 
plan mondial va creşte- cu  13 
pînă. la 33  grade Gelsius. Pa
lorile de temperatură vor spori 
la special tn emisfera nordică. 
Printre cauzele acestui fenomen 
s» numără creşterea procentelor 
de oxid carbonic, b ioxid de azot 
şl dc metan din atmosferă, ceea 
ce va accentua aşa-numitul 
fect de scră“.

IIUIMBOLDT — EDIŢIE 
COMPLETA

Ediţia completă a însemnări
lor şl jurnalelor de călătorie a- 
parţinînd marelui naturalist 

1 german Alexander von Ilum-
boldt a apărut — pentru prima 

■ . oară în volum. — la „Verlag. der 
Natlon* din Berlin. Slnt insera
te descrieri ale locurilor pe care 

■ cunoscutul om de ştiinţă Ie-a 
străbătut, tntro 1T99 şl IB04, tn 
America de Nord. Centrală şi de 
Sud. Cititorul descoperă în pa- 
ginite cărţii amănunte inedita 

f  privind Oora, fauna ţt formei*
de relief din zonei» respective. 
La alcătuirea volumului — d«

caderaid de Ştiinţa a 
m m *. . ... ......... .im»»»» ..» ...—
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Crimpeie din trecutul Ardealului
‘ ' 'î 'n  .ţ I." .j ■ • ; s,

• 23 august 1941,■ in viziunea nnor paiicipanţi direcţi •

1UMU. MANIU (V)

■în ziua de 19 • august, d-nii 
Ştirbei şi Vişoianu adresează am
basadorilor sovietic, englez şi a- 
merican . la Cairo, următoarea 
comunicare: —

„l. Opoziţia, naţională, com
pusă din totalitatea forţelor de
mocratice ale ţării şi reprezen- 
tind marea majoritate a naţiu
nii, a exprimat In mod constant' 
hotărîrea de a răsturna- politica 
l-chimului de dictatură instalat- 
în România şi de a scoate ţara 
din colaborarea ei faţă de Axă, 
pentru a o .alătura aliaţilor. Ea 
esip conştientă că astfel va da 
satisfacţiunea sentimentelor cît 
şi Intereselor naţiunii.. ^

2..Pentru ca acţiunea ce o în
treprinde. să poată izbuti cit 
mai. bine şi să fie, din punct de 
vedere militar, c ît  mai folositoa- 1 
Je aliaţilor, opoziţia ■ a preconi
zat totdeauna o coordonare a 
acestei acţiuni cu anume ajutoa
re şi1 acţiuni Militare aliate şi 
dată fiind' situaţiunea militară, 
mai ales cu o operaţiune sovieti
ca.’ Această necesitate izvora din 
laphil că teritoriul României era 
ocupat de o. importantă forţă 
germană, dotată cu un material 
cu , mult superior celui de care 
dispunea . armata română , şi că 
alte efective germane ar fi  putut 
uşor f i  transportate in  ţară. Ele 
ar fi putut înfrînge repede rezis
tenţa armatei de care ar fi dis
pus Opoziţia şi astfel acţiunea a- 
eesteia ar ii  fost lără folos mi- ; 
li tar pentru aîiaţL Opoziţia tre
buie să ţină seama, de asemenea,! 
de. faptul că, guvernul, incapabil 
Să, reziste la pretcnţiunile ger--, 
mane,” a trimis pe front cea mai 
niare' parte, a trupelor române.

3. Opoziţia a acceptat eondi- , 
ţiufiile armistiţiului şi, în acelaşi 
timp, a supus «aliaţilor un plan 
concret de acţiune, elaborat sub 1 
auspiciile ŞtS.fHegelui; "Punerea 
fn aplicare , a acestui plan nu 
depindea decît de hotărîrea ali

aţilor. v - • •••■• " - '
Voinţa naţiunii, caro coincide-; 

de,: altfel -cu propriul său inte-* 
ires, ; e&te ca cooperarea militară 
cu! aliaţii s ă ; se. dezvolte in aşa 
ie i ” , încât, să ‘poată conduce la 
^interpretarea: favorabilă făgăr 
duîtă a clauzelor' armistiţiului-*.. * 

\  Deşi. de la  această, dată au 
trecut 7. săptămîni, şi opoziţia a • 
iugat; în- mai multe rînduri pe 

. aliaţi j sfi-i'. dea , un răspuns la 
^propunerea şi planul său .con- '
- ercir acest -răspuns nu i-a fost 

dat, Aceasta poate; ci-ea confur 
sie în -spiritul şi In organizarea 
opoziţiei democratice unite şi 
stînjeneşte desigur preparativele 
politice şi militare necesare în 
vederea acţiunii.

5. Poate că motive de ordin 
«trategic sau d e . altă ■. natură să ■ 
dicteze aliaţilor o amînarc a e~ 
xecutării planului pozitiv supus-; 
de opoziţie. .Ne îngăduim să cre
dem că chiar în acest caz ar fi . 
fost .nimerită o lndieaţiune oa
recare, care a r .fi avut darul să 
încurajeze opoziţia şl să înles
nească în toate privinţele, orga
nizarea acţiunii proiectate.

€u cît voinţa naţiunii va găsi 
un ecou mai favorabil la.aliaţi 
şi cu cît acţiunea ei se va spri

jin i, pe o înţelegere mai pozitivă 
din partea lor, cu atlt şansele de 
succes vor fi mai mari şi cola
borarea militară viitoare mal 
folositoare cauzei: ce. ar fl urmă
rită în comun.

fi. îio îngăduim să rugăm pe'* 
reprezentanţii puterilor aliate să 
examineze situaţiurea la lumina 
acestor ' consideraţiuni şi să ne 
pnnă în măsură să transmitem 
d-lui Maniu ţi opoziţiei demo
cratice unite © lndieaţiune utilă 
pentru acţiunea proiectată*.

Ol. Maniu, trimite, în preajma 
loviturii de stat, la data de 20 
august 1514, telecrama care ur
mează:

„l. Alecu doTeşte Eli ştie dacă 
un avion purlînd trei sau pa
tru persoane cerc or pleca *dln

VISAT

România ar putea ateriza în Tur
cia şi dacă da, unde şi în ce coii- 
diţiuni. ■ 1

2., Am hotârît să intrăm in 
acţiune. Totuşi sperăm că re
prezentanţii celor trei puteri a~ 
liate îşi dau , seama de situaţiu
nea nextrieabilă în care ne gă
sim datorită lipsei unui răspuns 
privitor la planul propus şi mai 
ales asupra ajutorului cerut. Este 
imposibil să formulăm un plan. 
pentru scoaterea României din, 
război,'fără minimum de siguran
ţă asupra intenţiilor aliaţilor în 
această, chestiune. De aceea ce
rem cu cea mai mare insistenţă. 
ca să ne informaţi despre ce pu
teţi să ne daţi din ceea ce am , 
cerut.

Dorim să ştim dacă putem să 
contăm cel puţin , pe bombarda
ment aerian asupra punctelor pe 
care vi le vom indica, bombar
damente care ne fusese deja pro
mise în mod formal de generalul 
Wilson, asupra paraşutiştilor şi 
asupra unei forţe aeriene care. 
va organiza atacul în scopul de 
a , ne ajuta în operaţiunile noas
tre interne. Este cert că în lipsa 
unor trupe aeropurtate, aceste o- 
peraţiurii interne din ţară vor a-- 
vea mai puţin efect decît se pre
vedea în planul, propus. Va fi cu 
atît mai £reu de a apăra întrea
ga ţară şi vom fi nevoiţi să ne 
limităm la centre de rezistenţă. 
Ani prefera ca dv. să ne comu
nicaţi că nu puteţi; să ne daţi 
toţ ce am  cerut, şi sâ ne spuneţi 
pe ceea . ce, piitena conta,, decît 
s i  ne lăsaţi.In ignoranţă, lucru 
care ; csţe complet paralizant. - -

Avînd; motive să -'credem că in 
cazul unei' acţiuiii a Jvomftniei, 
noi 'vom fi ‘atacaţi pe la spate de 
Ungaria, de trupele. germane şi 
ungare, ajutorul care ne va fl - 
dat va avea, ca unul din sec
toarele; principale,', .combaterea: 
acestiii pericol11. ;  ̂ y

T a data de 22 august 1944, 
d-nii Ştirbei şi Vişoianu expe
diază prin intermcdiiir d-lui Cre- 
tzeariu,: pentru dl. Maniu, urmă- , 
torul mesaj: , - v - ' •- >. v

„Neprimind, :cu toate insisten
ţele noastre,' jiici. un . răspuns la 
planul opoziţiei, am remis re
prezentanţilor celor trei mari pu
teri o notă privind, îu :rezumat, 
următoarele.-consideraţiimi: v

a) Voinţa constanţă. a opozi
ţiei; de a face ,şă iasă ţara .din. 
Axă, spre . a se . alătura .'.aliaţilor.- 
dar' necesitatea; — pentru ca ac- ' 
ţiuiiea să fie cît mai Utilă poşibil 
acestora;, din urină — impun anu- ; 
miţe; ajutoare , şi acţiuiii milita-, 
re';’fi în «special sovietice, avîrid. 
în vedere situaţia frontului. " -

b) Opoziţia-unită a acceptat 
termenii armistiţiului ■ şi. în ace-

. laşi timp, a supus aliaţilor un 
plan concret de acţiune, a cărui 
punere în aplicare nu depinde 
decît dc.decizia lor.

e) Nepriinihd' după 7. săptă
mîni nici un răspuns; această' 
tăcere poate crea confuzie în 
spiritul • şi organizaţia ' opoziţiei 
şi împiedica preparativele polili- 
ce şi militare.

d) Ghiar dacă motive strategi
ce sau altele dictcază aliaţilor o 
amînare n executării, planului, 
credem că ar fi oportun să se 
dea o indicaţie oarecare ce ar 
încuraja- opoziţia. Cu cit voinţa 

: naţiunii ar găsi un ecou favora- 
bll pe lingă aliaţi, cu atît şansele 
de succes vor fi mai. sigure".
. Acest mesaj era transmis în 
preziua • actului insurecţional, 
dar că acest act se va înfăptui 
a doua zi, nu o-ştia încă ni
meni, nici cei ce vor păşi pe 
scena deja pregătită a doboririi 
dictaturii jintonescicne. Timpul, 
evenimentele, factorii imprevi
zibili. vor precipita trecerea ur
gentă la acţiune.

Dr. Glrcerj;)»® I. HODIîA

Existenţa, celor 14.000 anga- .- 
jaţi ai Şantierului naval Vickei-s 
din Barrow-in-Furness (din nor
dul Angliei) depinde de\ hotărî - 
rea guvernului britanic de ’ a - 
coniinua planul său de construc
ţie a' _ submarinului. '.Trident. P9- 
puiâţia 'din' ".Bârro.w’ se. 'teifte a- 
euni că apropierea , Iîst-Vest 0 
poate, costa slujbele. /Guvernul 
britanic a dat publicităţii cel măi 
radical: plan de' reorganizare a 
forţelor sale armate de la sfîr- 
şivul celui de-al doilea război 
mondial. Secretarul de stat pen
tru apărare, Tom ICing, a spus 
în - Camera Comunelor că gu-j 
vernul are .în considerare o re«< 
ducere de 20 la.stiiă a nuiiiăru- 
lui soldaţilor într-o perioadă de 
0 ani. lîoyal Army î ?i va reduce 
numărul de la 160.000 la. 120.000. 
Armata britanică a Rinului, a- ■ 
vangarda staţionată în R.F.G., va 
fi înjumătăţită; ajurigînd la 
25.000. Royal Navy va casa 8 
distrugătoare şi fregate şi va 
reduce cu aproape jumătate nu
mărul submarinelor sale. Royal 
Air Force vă pierde 2 din cele 
4 baze pe care le are , în R.F.G. 
şi 6 din cele 15 escadre.

Acţiuni similare".au: loc în 
restul Europei (de Vest). In tim
pul întîlnirii sale cu Gorbaciov 
la Moscova, cancelarul vest-ger- 
man H. Kohl’ s-a angajat să. 
■reducă trupele ţării sale Cit 25 
procente, ajungînd la 370.000 
soldaţi în momentul în care u- , 
nificarea va deveni realitate.' 
Guvernul italian are acum în  ' 
vedere o reducere de 1,3 lă sută 
In • bugetul său pentru apărare 
,în acest an. Blegia şi'Olanda in- 
tenţionează să-şi aducă , acasă 
micile lor contingente din R.F.G. 
Un număr de proiecte, pan'-euror 
pene, ca de pildă EFÂ, propusul ; 
^succesor al avionului F. 3G c u ' 
care este dotat NATO, şi avioa- 
jiele Tornado, sînt, de asemenea, 
în primejdie. " Printre puterile

europene, doar francezii; rămîn  ̂
in afara curentului. - 

Marile companii, de "firmament 
se resimt şi ele, SIPRI, un| ins- 

< thut de crecetare a dezarmării 
din Stockholm, estimează vinză- 
rile de arme convenţionale - pe 
1939 la 32 miliarde de dolari, cu 
18 procente mai puţin decît' în 
1987. DASSAUI.T AVIATION a 
concediat un sfert din forţa să 
de muncă'începînd din 19iiG. Pe 
perioada ultimului an, 'preţul 
acţiunilor la THOMSON- C.S.F. 
din Franţa, cel de-al doilea pro
ducător de componente electro
nice militare din lume, a scăzut 
cu 52 de procente. „Dacă pacea

PREŢUL PĂCII

va prevala, veţi vedea o schim
bare definitivă din care indus
tria de apărare nu-şi va reveni 
niciodată",; a spus u n ; oficial al 
Ministenilui , apărării britanic. 
Iar ceea ce e mai rău urmează 
să se întîmple. Propunerea lui 
King în Camera Comunelor nici 
nu s-a referit la faptul dacă 

.guvernul va suporta în continu
are noile proiecte dc cercetare, 
ca tancul Challenger 2 şi Pro
gramul EFA. U nii, analişti crcd 
că guvernul Thatcher va fi silit- 
să opereze reduceri şi mai mari.,- 
' In R.F.G. H. Kohl refuză să 
dezvăluie' orice detalii despre 
viitoare reduceri militare îna
inte -de' alegerile din : decembrie.*1 
Social-democraţii doresc o re
ducere cu 10 la sută a cheltuie- ■ 
Iilor militare în anul viitor..
Un cercetător vest-gennan a 1 
afirmat că e^greu de apreciat;ce-; 

. im pact' va avea reducerea chel
tuielilor. militare asupra econ o -; 
miei, şi şomajului. Dar .prcsiu- . 
riea asupra. Bonn-ului de a re

nunţa la costisitorul Program 
EFA a crescut în această peri
oadă,,: cînd perspectiva apariţiei 
bombardierului sovietic pe care 
era destinat să-l anihileze s-a 
Îndepărtat foarte m ult.. ., iar 
Xără R.F.G. proiectul EFA este 
condamnat.

F. Mitterrand ,;i-a surprins pe 
colegii săi la reUniuriea ia ni
vel înalt a NATO de la Londra 
prin dorinţa sa de a aduce a- 
casă cei 51.000 militari francezi 
din R.F.G. Totuşi, Franţa nu a 

: renunţat;pînă,acum la nici unui 
..din proiectele - sale militare. La 
parada militară din iulie, Mitter
rand a anunţatca Franţa va 
merge înainte cu planuiăle sale 
de a produce propriile sale ra
chete nucleare cu rază scurtă 
de acţiune. Sînt.în lucru tancu
rile Leclerc, reactorul Rafale şi 
portavionul Ch. de Gaullc. Deşi 
are'un deficit bugetar anual ca
re se apropie de 10 miliarde 
franci,' guvernul francez priveş
te aceste proiecte ca fiind sacre. 
Dar un sondaj efectuat ,de zia
rul Le Monde a dezvăluit că 03 
la sută dintre francezi sînt pen
tru mari reduceri în cheltuielii? 
militare. ,

în ultimă instanţă,' Europa do 
Vest va avea de răspuns unei 
întrebări dificile: Acum că răz
boiul rece pare-a- se' fi terminai, 
va trebui oare ; ea guvernele să 
ajute firmele militare';'să supra
vieţuiască ’ păcii cucerită cu a- 
jutorul lor? In i;anii’- ’30, demo
craţiile europenef” au învăţat pe
ricolele dezarmării unilaterale 
Şi că e dificil să treci peste noap
te lă producţia de război. Dar 
asemenea probleme strategice-r.u 
contazeă în faţa muncitorilor 
atît de mult ca problema şoma--

■ .  • ' - ; ^
Traducere şl ^adaptate ?ftin - 

Nrvvs-vveek,- nr. 32, tie 
Tador CHIOKBANU

H en ry K i s s i n g e r :  „ M T O  RiSCĂ SĂ I V l i  fl COCHILIE G O M Ă ”
- In euforia, ce înconjoară acordul K ohl-----Got-
baciov .cu privire la ^apartenenţă Germaniei unite 
la N.A.T.O. nu-nii pot opri o oarecare nelinişte în . 
Ce’ priveşte coezitinea fundamentală a-'- .Vestului, 
Frămîntările interne ce au,16c în. Uniunea Sovieti-j 
că .fac, improbabil orice, atac convenţional într-un 
viitor apropiat Dar, chiar dacă se ajurge la un 
acord asupra armelor strategice, 'Uniunea Sovietică ' 
ya poseda întotdeauna un arsenal nuclear de zece 
ori mai mare decît forţele nucleare franceze şi bri
tanice la un loc şi aceasta este ameninţarea sovie
tică cea mai verosimilă. • ' - z  
: In acest context, noua doctrină nucleară N.A.T.O. 
este de neînţeles (...).- Oare ce aşteaptă Alianţa ' 
(Nord Atlantică, n.n;). de fapt de! la o întîlnire c u “ 
conducătorul sovietic? Cît thnp vai acorda opinia 
pul51ică democratică sprijinul său ûtiei. alianţe ce  ̂
califică pa fostul său adversar drept, „partener, în • 
înaterie'de securitate"?:, V j-, ’ ~ - 
ţ Cancelarul Helmut! Kohl este pe cale să săvîr- 
şească un extraordinar tur .de forţă: unifieârea 
Germaniei şi obţinerea de alegeri naţionale (pan-,: 
germane, n.n.) în cui-sul aceluiaşi art; Imperative- - 
le sale sînt clare: să-l asigure pe sovietici . şl să 
plătească atît pe plan, bugetar, cît ş-i politic, pre-

din PARIS MATGH /  2  dugiist 1990
ţul necesar pentru încorporarea magistralei sale d>

■ plomaţii. Aceasta, o spun în . calitate de: prieten 
vechi al cancelarului Kohl,- care a insistat .asupra 
caracterului inevitabil al unificării germano atunci 
cînd, la , Washington, numeroase persoane ezitau 
încă de teama ca im astfel d?: demers să- nu ame
ninţe supravieţuirea lui Gorbaciov. ;y

Oricum este un reaF pericol de-aeumă . faptul 
. apartenenţa: Germaniei la N.A.T.O: şă' fie cumpă
rată golind Alianţa de substanţa sa militară; n<?nt- 
mînindu-i> acesteia decît un rol politic.’ '"în- cad'i'.i 

. conferinţei, pentru , securităti m I opa. (;>:.) . ;:
Con ducătorii ‘ occidentali m 1 oţ'încă 'să ilcfi- 

-'neRscă o îrefâţie 'nouă cu Uniunea ?iâvietica,‘ pă; ir-- 
. tegreze Xienijania într-un . sisteni snăi cripsity.;i'-!)!' 
,şi să- întărească -legăturile;' dintre ‘ 'Americă" şt- 
ropa.;- Dâr, trebuie să ţină/seama /de; vviiijuiiea-i«- 
mii spre care, aspiră. Aîminteri, . , ne vbny'ami"*11 
despre întîlnii'ea de vîrfide la Londra nu;ca de o

■ întîlnire care a marcat reînnoirea Alianţei occi
dentale, ci ca: de una -câi’e a marcat . -începutui 
morţii sale. - ' - ... -

Tratlucerc şi adaptare: Doina OHt.ŢlU

RUŞII, TELEPATIA ŞL. SPIONAJUL
Iată cc mal afirmă S. Ostran- 

der şl L. Schroeder în capitolul 
intitulat „Spionaj sau armă stra
tegică": „Va fi ESP-ul o  armă 
strategică? Un lucru este clar, 
cercetarea parapsihologică - este 
finanţată în exclusivitate de gu
vern. Avem dovada, furnizată 
de surse multiple,, că lucrările 
de interes strategie sînt putcrnic 
subvenţionate de .armată, de po
liţia secretă şi de alte organis
me paramilitare. Cercetătorii ca
re so consacră altor -aspecte ale 
fenomenelor PSI întîmpină ade
sea greutăţi In obţinerea credi
telor.

După dr. Milan Ityzl, originar 
din Praga,: „Rusia consacră o 
parte din cercetările sale secre
te lucrărilor parapsihice desti
nate securităţii statului şi apă
rării naţionale. Autorităţile so- 
'»lctic«, — Administraţie, arma
ta ijl poliţie — dovedesc un in
teres uluitor pentru parapsiho-

1
logie şLcaută să-i găsească apli
caţii poliţieneşti şi militare. în 
urmă cu cîţiva ani sovieticii lan
sau un program care consta în 
folosirea telepatiei' pentru re
educarea elementelor antisocia
le. Se spera că sugestia de la 
distanţă Ji va face să adopte, 
fără ştirea lor (fără ca ei să fie 
conştienţi —  .n.t), atitudini ■ po
litice ţl sociale oficial recoman
date. ( . . . )  Nu trebuie uitat că 
parapsihologia poate deveni şi o 
armă criminală*.

Eminenţi cercetători ştiinţifici 
din U.R.S.S. nu privesc .deloc 
parapsihologia ca pe o distrac
ţie, cl o iau cît se*poa<e de în 
serlo3. Cîteva rapoarte privind 
experienţe de parapsihologic In 
submuri; •• ruseşti par să con
firme Ci(ii.-i)tarea militară a cer
cetării. Experienţe parapsiholo
gice au loc In mal multe şcoli 
militare. Am luat cunoştinţă de 
rapoarte occidentale foarte con-, 
lidenţiale care semnalau tenta

tivele sovietice de a forma clar- 
• văzători în spionaj. După Cle
ment VVW, Stone, ‘ o parte uir. 
cercetătorii Institutului Piv'.ov 
de activitate nej’voasă se consa
cră unor lucrări clandestine in 
domeniul fenomenelor PSI, 
Institutul Durov numără cel p'-:; 
ţin 50 cercetători care s tu d ii 
telepatia. Un comunist ne-a des
tăinuit că' există şi alte cent* 
sncrete de cercetări PSI în Sibe
ria. Chiar dacă ’ toate 'aceste r.’- 
poarte nu sînt decît parţial e- 
xactc, o mult timp de cînd An'x- 
r ic a a înccput să ţină cont 
ele.' ;'

Uniunea Sovictică are; cea «w! 
întinsă reţea de spionaj din i,:' 
mo.' Ka' priveşte în egală masa
ră' spionajul intern şi 'cel inter
naţional. Este evident că telcp> 
lia şi clan'ederca ar f i  două au
xiliare preţioase pentru acest fi0" 
de activitate şi asta explică v 
do ce aceste organisme secrci* 
finanţează cercetările".

Traducere şl adaptare:

Maria SANGF.OltZ^ 
. ÎYTonica TRH,0S
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•  dialog cn domnul loco- I 
tenent colonel'  VASILE PIN- « 
TEA, locţiitorul şefului Ins- - 
pectoratului judeţean de Po
liţie Cluj * 4

(I)

STAREA INFRACŢIONALĂ

, începînd din această săptămî
nă, vom analiza starea infare- 
ţională, invitînd să-şi spună .pă
rerea o larga categorie de oa
meni, factori de. răspundere, so
ciologi, psihologi, cu intenţia de
clarată de , a găsi cauzele şi de 
a : diminua pe :_cît posibil acest 
spectru care, să recunoaştem, ne 
îngrijorează pe toţi. O primă 
parte a ,acestei iniţiative o ■; con- 
sacrăm mai mult statisticilor,

— Ayadar, tîjmnuîe ■ Vasiîe 
Pintea?

— M-aş opri la aspectele care 
ne supară, ca să zic aşa cel mai 
mult. Şi anume infracţiunile cu 
violenţă care atentează la viaţa 
şi. integritatea corporală a oame
nilor, ; infracţiunile în dauna a- 
vutuM personal şi cele in dauna 
avutului public.

— De acord ea dumneavoas
tră. Haideţi să le luăm pc rînd.

— Infracţiunile cu violenţă au 
crescut faţă de aceeaşi perioadă 
a anului trecut cu peste 80 la

.sută.-Omorurile, loviturile cau
zatoare do,m oar te şi vătămările 
corporale, grave au o  tendinţă 
de creştere în mediul urban. Pe. 
cînd, in ,m ediul. -.rural, primele 
două genuri,;de: fapte se menţin 
la acelaşi n ivel; iar Tătămările 
corporale grave sînt în  scădere ' 
eu 40 la sută. O situaţie cu totul 
Îngrijorătoare ; o ■< reprezintă tîl- 
-hăriile tare, tot în perioada ; 
scursă în acest im, au crescut de 
paffu ori faţă de = aaul trecut.-;

- -  Cine sînt autorii acestor fe- 
.noţmene, infracţionale?
- r - 'P o a t e  părea ciudat dar par

ticipanţii la fen omenul infrac- .

% ţ i  f ţ f i ,  / -•  5

ţionalcu violenta au scăzut mult 
în .rîndul ţiganilor, romilor : cum 
vreţi să le spuneţi. De asemenea 

,.în rîndul., recidiviştilor. In 
schimb, oameni care neam . de, 
neamul lor n-au avut de a face 
cu organele penale comit fapte 
antisociale incredibile. Trebuie 
remarcat, pe' fondul consumului 

: excesiv de alcool, faptul că a 
crescut fenomenul infracţional 
în rîndul tinerilor şi "minorilor.

“  Ce ne spuneţi despre îurr 
; ţnri? . V

—  Furturile din avutul parti
cular reprezintă peste 70 la sută. : 
din totalul infracţiunilor comise, 
în judeţ. Prejudiciile se ridică 
la mai bine de 1,5 milioane lei 
şi sînt . . .  vizate, în principal,, 
autoturismele ş i . locuinţele. Vor- , 
bind despre ‘■'participanţi, trebuie , / 
arătat că la.ăceastu;categoî'ie .ye'i 
infracţiuni ţiganii deţin recor-, 
dul, înregistrînd o  creştere cu

peste 3b la sută. Furturile comi
se de tineri sînt In creştere cu 
42 la E lită faţă de perioada co
respunzătoare a anului trecut ■

— Cc putem face?
— Multe. Trebuie însă să a- 

cordăm întrebării dumneavoastră 
un spaţiu mai larg. Poate săptă- 
mfna viitoare. Pînă atunci Vă 
pot 'spune că întărirea organe
lor do poliţie, măsurile preconi
zate pentru înfiinţarea Gardieni
lor publici, îmbunătăţirea învfi- 
ţămîntului, a  pătrunderii per-

- eeptelor religiei în şcoli vor. fi" 
hotărî toare pentru prevenirea 
fenomenului infracţional. Am 
lăsat intenţionat problema edu
caţiei In familie la urmă pentru 
că,. a ic i,, statul. poate • face mai 
puţin. Fiecare dintre noi, însă, 
poate face! deosebit de mult, \

' — Ne-aţi promis eă vom  re
veni. '

— Bineînţeles.' ; •

® PE SCURT;.#■ PE SCURT •
* • Gahor Istvnn din ® iu j-Napo

ca, str. .Maramure.jului nr 149, 
fără ocupaţie, autorizat pentru 
comerţ cu obiecte de inibăefnnin- - 
te indigene a" fost depistat in ; 
timp ce valorifica bunuri aduse . 
diii •străinătate.. S-au ridicat în * 
vederea corifiscării 35 perechi •

- pantaloni şl fuste :de' bkie-jeans 
în valoare de -io.OOO lei. Omul a 
rămas şi fără autorizaţie? • Ca- 
zacu Gheorghe şi Sechiş I. din 
municipiul, Drobeta Tumu .'Se- 
verin au fost găsiţi pe raza mu
nicipiului Dej avînd. asupra lor 
mărfuri industriale uidigene, 
(ciopane, . : menghine,.; fierăstraie : 
etc.).’ Valoarea totală? 12.700 lei. -j 
Obiectele au fost cumpărate în ( 
scopul valorificării Lor în iugos
lavia.- Acasă • s-ău niai găsit a- 
semenea'-.obiecte în valoare ne
15.000 Ici. Cum s-a dovedit că nu 
odată asemenea obiecte au fost ■ 
valorificate în- străinătate, celor 
doU i ş-a.întocmit dosar penal cu ' 
acuzaţia; de speculă, e Hoţii de

lemne nu se "astîmpără. Dintre 
cei .20, reţinuţi în vederea con
fiscării materialului lemnos o- 
xeniplificăm pe Mureşan Ate- 
xandru, conducător auto îa
I.T.A^. specializat în transpor
turi agricole (Timiş). Ducea 10' 
mc cioplitură »răşinoasă, *• fără 
forme legale, la Timişoara şi as
ta tocmai din- judeţul Cluj. • 
Gestionara Creţ Virginia, lucră
toare la magazinul sătesc Cămă- 
raşu a valorificat lâ 7 cetăţeni 
un număr de 79 plăci PAL cu 
suprnpreţ, încasînd plus suma de 
1530 lei. S-a dispus începerea ur
măririi penale - pentru infracţi
unea do creare de plusuri prin 
mijloace frauduloase şi delapi
dare. c  La un număr de 3 uni
tăţi pendinte'de i .c .s .t .i . e iu j- 

-Napoca-au fost identifivate măr
furi ne expuse în vînzare (încăl
ţăminte, articole de îmbrăcămin
te etc.),'în valoare de 14.000 lei.
S-au aplicat sancţiuni contra-* 
•venţionale. • ' ' •

Pagină realizată dc Radu VIDA 
- Fotografii de: Kadu SÂNTEJUDICAN

HOŢII TREC PE f  ÎŞ I
Uitînd că locuicşte, pc ' strada 

Paring nr. 33, Ştefan Ordinschi 
' intră într-o altă locuinţă din - 
municipiul Cluj-Napoca. Nu uită' 
însă -şă ia din' casa omului- tot 
ce apucă. Aşa că valoarea iu- ;~ 
crurilor furate (vai ce cuvînt u->- 
rît!) se ridică la- 21.000 lei. Şi, -' 
aşa garnisit, se îndreaptă ţanţoş 
spre frontieră. Ca să nu fie plic- ." 
tisească pe drum; ÎT îndeamnă 

’ ş i 'p e  minorul'P .M .A .' de la Li
ceu l. industrial" Tehhofrig Cluj, .

să-i ţină compania. . Şi astfel, '; 
cu : lucrurile furate" au trecut fî- ‘ 
şia. Deodată în' faţa- ochilor Ii 
s-a deschis lumea largă. Onas- 
sis a fost mai sărac cînd a por- ; 
nit spre America, .şi-au1 zis; şi 
gîndurile - dc m ărire' se îiftbul- >. 
zeau ' eare mai de care. Nunini'

multimiliardar.
Acum o cercctstîn , stare - de 

arest ; preventiv." La ;1S> ani puş
căria îi zîmbeşte •„ colorat Păcat

.-■-Flerul " ptutonieriiiui Fiorin 
Moldovan' şi al sergentului m a
jor Vasile , Orsan n-a dat jşpreş 
nici de această daţă. La ora 2 
' pte au încercat să <>•
Inrască’ s maşină suspectă.' Afa- 
>- ' îfnit însă pe drumul Să- 
lajiU!n,;A început, .aşadar, o \ir- 

'măTire !ca ‘ în filnicle americaiie.
S -a -icţit repede :diii i3oj şi ur- 
măritui tot nu dădea semne că 
ar vrea să-ascult? de Jiveriis- 
mentele date; prin • portavoce, 
dublate de giroi'or. Somaţia a 
fost regulamentară şi 8 cartuşe 
au fost: trase cu intenţia de -a 
sparge pneurile: Urmăritul a în
ceput o >adevărată lambadă' pe- 
ţosea, nepermiţînd «ici depăşi-, 
rea autoturismului de către e- 
chipajul de poliţie, nici lovirea 
ţintei.

La Letca, pe' un"’ drum lătu
ralnic urmăritul abandonează 
maşina şi îşi caută scăpare în- 
ţr-o pădure. KH. Dar -viaţa ori-, 
cărei nelegiuiri o scurtă, aşa că 
ţi Husa Petru a fost repede 
prins. N-a văzut semnul agenţi
lor, n-a auzit - nici „un porta
voce'*, n-a. văzut nici girofarul 
şi (o fi surd la 20 de ani?) n-a 
auzit nici ţiuiturile gloanţelor, 
ce-i vijîiau pe la ureche. N-a vă
zut şi n-a auzit- el, pentru că 
Poliţia a auzit şi a şi văzut. 
€um că n-arc permis de condu- 
ecre,- că în maşină se aflau pie
se auto şi alte bunuri <3c la 
Combinatul de celuloză -şi hîrtie 
Dej. .Percheziţia a arătat că în 
locuinţa lăcătuşului mecanic de 
la C.C.TI. Dej au fost dosite m o
toare electrice, tablă inox, tablă 
alamă, corpuri de mobilă (că 
HM,-ui nu-i nici la o aruncă
tură dc băţ de S.G.I-I l\

Ne mai rămîne să reproducem
o declaraţic a făptaşului şl a- 
nume că, el, Rusu Petru n-a fu 
rat. A luat doar, dintr-un loc a- 
nume de lîngă gardul întreprin
derii ceea ce furau alţii.

„ R A L IU  13"
lAji Cornel Rad-ii place viteza. Şi, mai ales, 

să-şi bată Joc de- partenerii de drum. Cînd ci
neva încearcă aă-1 depăşească apasă pc accele
rator şi rîde. Zice-se efi nu-i bine să rîzi în 
data de 33 (august), chiar dacă nu-i vinerii Con
ducătorul autoturismului 5-GJ-D295 a rîs. i In 
maşina do care încerca să-şi bată joc era presa, 
radioul, poliţia. Omul nostru n-a oprit nici la 
semnul agentului de circulaţie, aşa că „raliul" 
a continuat pînă cînd maşina cu pricina a fost 
ajunsă. Poliţia n-a rîs. Amenda: 500 Ici, sus
pendarea permisului pe 3 Juni. Nici presa ţi 
nici radioul n-au rîs. Au scris şl au difuzat pe 
post risul amar al instalatorului de la T.G.G. 
Antrepriza 4 instalaţii.

*. ULTRAJ
Puiu-ma>ni, Ioan Dan Geqrgiu, se:plimba cu mo-,: 

tpreta , la ’;eea. n iai, nevinovată ;oră. Noaptea pe Ia 
.2,30 e 'c e l inai romantic, atunci cînd ai 19 ani şi, 
vise'zi.‘ Visezi, spre exemplu, ,că ai permis de con- . 
ducere, că ai făcut praf 6 comisie? de experţi cu 
vastele tale cunoştinţe. Aşa că nu ni-se pare de
loc corect că plutonierul adjutant , Glieorghe Copos 
şi plutonierul Constantin Efţimie au întrerupt ;yisul ■ 
cel roz al tînărului. Nici acestuia nu i,s-a- părut: - 
corect şi cînd oamenii legii s-au aplecat să noteze. 
numărul motoretei, visătorul. s-a transformat .în-, 
tr-un dur şi l-a îniîinpinat pe Copos cu. iui picior , 
în plină faţă. Au urmat şi .vreo doi, pumni. dar. po- 

"liţiştii nu-s visători,de felul !Or. ■;.: . ,
'. Miiltă vreme- motoreta îui I.D. Georgiu -nu va r 
mai conturba liniştea de pe Aleea Tomis (nr. 20),.-.

■. şi nici pe la întreprinderea de fibre-artificiale, din- . 
Dej nu :va mai trece un timp. Ultrajul e p  faptă -. 
gravă şi se pedepseşte la procedura de urgenţă.

Viaţa-i grea! Mai ales cînd tu.însuţi, o-faci-să ...
! atîrne: ca'un bolovan la gîtul înecatului.

'Ş?''

-  %

(SiU ÎN G H IŢ IŢ I  G Ă L U Ş C A !
Liberă, po străzile Clujului se plimbă' Una 

dintre, cele mai mari escroace Era să 
spun din SudrKstul Europei, dar m-am gîndit 
că mai sînt printre „sudişti"- şi oameni cu . 
orgolii. Să ne explicăm insă.- Hintoăru Nc- 
lica Ilodica <45 ani) locuicşte în -comuna Vlo- 
reşti. Asta c în d .. .  este acasă.- Mai ' mult 
stă pe la puşcărie nunaai că, acum e liberă. 
Stă cît stă liniştită şi cînd Scaraoschi o  în
deamnă. se duce pe la bătrîni (proferă inte
lectuali de rasă) şl le explică ce bunătăţi se

mai găsesc la băcănia din co lt ! Portocale, 
ciocolată, potîmiclii şi altele. ’ ' In'funcţie de 
comandă ia şi banii.- De obicei între 200 şi
1.000 lei.

Şi eum povestea cu'bunătăţile o epuizează, 
nici nu mai are puterea să se întoarcă la ca-- 
,sa fraieritului. Se duuuce.-.. - De mult n-au 
fost reclamaţii împotriva şmechcrei profitoa--- 
re de naivităţile unora. Păziţi-vă, aşadar. 
Căci ore o putere do convîngerel. . .  •

D’ALE GIRGULAŢIEI ■
Tare.”» lumea a înţeles că fără respcclarca riguroasă a regalilor circulaţie»: nu ■ s® 

poate. Că vieţile celor dragi sint in prrico) dacă «ui sîniem atenţi ca liccarc parfi- 
elDant la trafic să sc comporte civilizai.

Şi totuşi:
• Numitul Szatmari Ioan, de 41 ani, 

maistru la întreprinderea „9 Mai“ din Tur
da, circula cu bicicleta. In timp ce pedala 
spre Piaţa M. Viteazul este ajuns de auto
turismul 4-CJ-903G condus do Cosma Ioan, 
din Buru. Accsta din urmă sc angajează 
regulamentar în depăşire. O  neatenţie a bi
ciclistului, o dezechilibrare, o izbitură ş t . . .  
un accident foarte. ®rav.
, • Minorul Pop Lcon circula tot cu bici
cleta. Mititean Ioan, care conducea auto
turismul proprietate personală, n-a putut 
să-l evite pe acosta cînd, brusc ţi fără sem

nalizare prealabilă,'copilul de 10 ani a virat 
la stînga. Acest grav accident s-a petrecut 
la Iclod. , „  , ,
. • 10 august 1990. Ora 14,00. Szighotl 
Şandor, şofer la G.W.G., conducea pe strada 
Fabricii cu viteză cxcesivă. La o depăşiro - 
nercfiularocntară se izbeşte violent de va
gonul de troici bus 053. Toţi cel trei ocu
panţi ai autoturismului (şoferul, soţia lui do 
20 ani, si un călător dc ocazie) ou decedat 
po loc. Analiza toxicologică a conducăto
rului auto a evidenţiat o alcoolemie de 3,04 
la mie.



DEVÂRUl -  m  tiBEtffÂTE' P A G IN A T

De la întreprinderea de inerărit, panificaţie şi produse făindase Cluj afiăm:

PÎINEA NU VA FI O PROBLEMĂ
MA! MULT 

DECÎT 
PUTEM

*  or fi o scăpare * se cîştigâ bine •  dispare tentaţia 
de a sustrage *o  verigă fără nici un rost *aşa cum trebuie

•  se vinde oricum •  de proastă calitate sau deloc •  noi 
nu vrem aşa ceva *  numai concurenţa duce ia progres

•poate işi pun mintea la contribuţie * ar trebui sâ existe 
mai multe •  al treilea memoriu •  vom ajunge sâ stea •

Oricum ara lua-o întreprinderea de Morărit, Panifica- 
c  şi Produse' Făinoase Cluj este o unitate care dacă ar 
cela să producă ne-ar pune pc toţi in. situaţia de a 

îclara greva foamei. Şi să nu credeţi că mămăliga ar fi 
scăpare pentru câ făina de mălai treee tot pe aici. Pen- 
u a aflu amănunte despre activitatea unităţii ne-am 
dresat domnului director Ioan Tomoias:

Domnule director, este rentabilă această întrepria-
ere? ■■■■■■■  ..............

Da. Este chiar foarte rentabilă. Contăm'pe un be- 
;fic:u anual de aproximativ 120 de milioane lei, adică 
îste 10 milioane lei pe lună şi pînă acum l-am realizat. ' 
entabilitatca la nivelul întregii întreprinderi a fost de 
i—30 la sută. Ca urmare a acestui fapt la noi se cîştigă 
lner In medie salariile pe luna iunie s-au luat Jn pro- 
Hjie de 125 la sută şi au existat unele unităţi la care 
■a ajuns la 148 la sută.
— .An existat conflicte de muncă? ......

[ — Conflicte de muncă? Nul Au, fost doar nişte dorinţe 
fistificate pe care le -̂aia rezolvat. Unde aa apărut pro- 
Eeme, cît de mici, am fost» am stat de vorbă cu  oamenii,
i n-ant lăsat semne de întrebare. Cel care lucrează în 
(ondiţii deosebite au acum trei zile de-concediu Jn plus,. 
bentru cei din tura de noapte s»a acordat un spor de 25 
la sută.,. De asemenea, acolo unde este cazul, s-a acor- 
iat sporul de toxicitate retroactiv de la 1 ianuarie 1920,- 
iar din beneficii s-a plătit aşa zisul al 13-lea salar. Morile • 
fiind nevoite!: să lucreze In continuu altfel nu am avea 
făină suficientă, silele suplimentare le plătira corespunză
tor. In plus,'noi le dăm angajaţilor, contra cost, Intra 
binci şi iece kilograme de făină şi 50 de kilograme ds 
(firlfe. Dispare astfel ţl tentaţi a de a sustrage. ‘ţ

— înseamnă c3 aici na so fură?
— în orice caz, nu avem probleme aţa mari cum ar 

wtea să fia. , .

O SOLUŢIE

—. Domnule director, vi se pare o soluţie bană recenta 
otSrîra a guvernului de trecere a magazinelor spcciali- 
ate dia reţenu cowcrţaîui în cea a Ministerului AgricnK 
urii şi Alimentaţieif . ,
—  S-a eliminat o  verigă intermediară care nu avea niei 

n rost Am  preluat toate cele 92 de magazine din Ju- 
eţ specializate pe produse de panificaţie şi am deschis,
i plus, alte cincL Noi producem, ,noi transportăm ţi tot
oi vindem. Singura nemulţumire este aceea că unele 
îagazine îtr trebui renovate deoarece au cam fost. . .  ne- 
lijate, dar încercăm ca într-un termen foarte scurt toate
i  arate aşa cum trebuie.
— Ce s-a tntfmplat ea oamenii dia magazinele preia»-. 

3? N-aţi fost nevoiţi să recurgeţi la a rcduccre de per- 
onal?
—  Nici vorbă, sîntem nevoiţi să mal angajăm pcrsonaL 

lainte oamenii aceştia aveau salar fix şi nu erau c o - ‘ 
iteresaţl să vîndă mal mult Acum, sînt plătiţi in ra- 
iort en Încasările f l  nimeni nu se plînee.

ALŢII AU NEGLIJAT

—  întreprinderea de Morărit, Panificaţie şl Produse 
făinoase este intr-o situaţie privilegiată faţă de alte uni

tăţi economce. Ceea ce se prodace aici se vinde oricum. 
Veţi facc însă faţă dorinţelor populaţiei?

— Zilnic, oferim spre vînzare 370 de tone pîine şi pro
duse de panificaţie în judeţ, din care aproximativ 200 de 
tone în municipiul Cluj-Napoca. Producem, de aseme
nea, raniţe sortimente do paste făinoase şi biscuiţi, dar 
cererii? sînt , mai mari decît ceea ce putem onora. în ca
zul în care se .va rezolva lipsa de materii-prime,' adică 
vom avea făină, zahăr,, grăsimi, cînd dorim şi în cantităţi 
suficiente,.atunci în loc de cele 25 de sortimente de a- 
cum, vom pune la dispoziţia cumpărătorilor 50—60, de 
calitate. Dacă de o lună încoace ara avut făină bună 
(dăm numai pîine albă şi sper că oamenii nu au ce obiec
ta), problema drojdiei o rezolvăm cu mari dificultăţi. 
Folosim cinci tene pe zi, iar unităţile de profil din Seini 
şi Oradea mai. mult . sînt îa  reparaţii decît în stare de , 
funcţionare. . Prin urmare, ceea ca ne trimit este de \ 
proastă calitate.sau deloc.’" V

— Nu v-aţi gîndit să construiţi dumneavoastră o fa
brică de drojdie, dacă alţii/aa neglijat acest sector!

— Pentru b fabrică de drojdie trebuia melasă de la fa- 
rbricile de zahăr şi noi nu avem aşa ceva în judeţ. Pe
lîngă aceasta, nici r,u este sectorul nostru şi pînă acum 
nu am avut voie să facem investiţii în domenii care nu 
sînt în raza .noastră de activitate. S-a încercat acest lu
cru, acu ni trei sau patru ani, dar am fo s t .. .  opriţi.' Dacă 
vom fi lăsaţi.să ne ocupăm'noi de producerea drojdiei, 
atunci poate. . .  Oricum, îl îndemnăm pe particulari să 
*e apuce de o fabrică de drojdie. !

...» NUMAI: IN FAVOAREA CONSUMATORULUI

— Na vă e teamă «fe concurenţă? Na eredeţi că libera 
iniţiativă v-ar putea afecta? /

— Concurenţa este foarte sănătoasă, numai ea poate 
duce la progres. A r fl formidabil ca în toate domeniile 

. să existe mai , multe întreprinderi da acelaşi profil care 
să se concureze,. Mai ales eă ar fi spre binele ’populaţi
ei, deoarece o concurenţa adevărată nu poate fi făcută 
decît în favoarea consumatorului, altfel moare. Şi pentru 
angajaţii noştri ar fi bine, poate îşi vor pune mintea la 
contribuţie. Nu ne deranjează întreprinzătorii particu
lari, chiar sîntem dispuşi să-i ajutăm, dar nu le va fl 
uşor şi, Jn orice caz, nu au cum să ne întreacă din punc
tul de vedere al capacităţilor de producţie.

— Să presuptineR* că aţi fl patronul acestei întreprins 
deri. Ce aţi face? ... :

— As merge pe construirea de unităţi mici, pe cartiere 
şl străzi;

— Şl cc face. de fapt, întreprinderea?
— Exact acest lucru. Adică ne reorientăm de la fabrici 

mari, concentrate într-un loe, spre secţii de pîine şl pati
serie cu c  producţie de m a x i»  două tone pe zL Vrem 
să ajungem ea 75 la sută din pîine să o  vindem direct, 
fără a mai fi nevoiţi să o transportăm. Am fl astfel efi
cienţi şi an» scăpa de necazurile pe care le implică trans
portul Sîntem deja în • legătură cu o  firmă franceză 
pentru amenajarea Îj* comun a patru magazine. Ea 
urmează să ne dea gratuit utilajul necesar. Beneficiul 
rezultat în următorii patru ani urmînd să fie împărţit 
Singura dificultatu rămîne obţinerea unui spaţiu comer
cial pe strada Horea nr. 8, spaţiu pe care Direcţia Co
merciali nu se hotărăşte să ni-1 dea, în ciuda insisten
telor noastre. Dorim să adresăm un memoriu In acest

sens către noul conducere a judeţului. Către cea vech» 
am mai adresat două memorii şi ni s-a arătat bunăyoin- 
ţă, dar nu s-a rezolvat nimic. N-am pierdut din veder* 
nici modernizarea şi am adus peste 150. de utilaje noL 
La Huedin şi Turda am pus în funcţiune două mori, U  
Dej se va da în folosinţă, ln cel mai scurt timp, o fa
brică de paste făinoase, care va însemna locuri de muncă 
pentru o sută de oamenL în oraşul nostru este în faz* 
de finalizare o  investiţie care, atunci cînd va începe sâ 
producă, va asigura 20 tone paste făinoase pe *i-

O SA STEA PE RAFTURI

— Spnneaţi eă s-au pus în funcţiune două mori. Ce »  
întîmplă cu făina care, lipseşte din cămările noastre? .

—  Noi livrăm lunar 600 tone de făină de srîu pentn» 
populaţie. Facem tot posibilul. Dacă nu se găseşte est* 
poate şi din cauză că unii cumpără cu . . .  sacii. Nu cred 
că trebuie să se dea pe raţie însă e  bine să existe anu
mite limite. Este adevărat că acum producem mai puţ!» '  
decît e necesar, dar sperăm că la toamnă făina va sta p® .. 
raTturi.

—  Credeţi eă se va scumpi pîînea?
— Deocamdată nu se pune problema.

Dlalo» consemnat de Adrian CHIRCA

Fotografiile: Radu SANTEJUDEAN



PAGINA 7, ADEVĂRUL -  fH LIBERTATE

DIRECŢIA FINANCIARĂ JUDEŢEANĂ CLUJ *

ANUNŢIMPORTANT: '
Potrivit ait. 11 şi "12 din LEGEA hr! 2^1577, toţi deţină

torii de terenuri agricole şl animale, din localităţile ra- 
« I e  şi localitntiîe compoiwAte ale municipiilor şi oraşelor 

' ; ' SÎNT INVITAŢI x ■
•S-şi declare, ia primăria comunei, ln vederea înscrierii 
ln registrul agricol. . .“ : ; ; '

• SUPRAFEŢELE DE TEREN ŞI ANIMALE, pe cate
gorii de folosinţă ' i . - —

• SPECIfLE DE ANIMALE, pe vlrsfe ; ; 
Declararea se va face cel Mai tîrziu pînă la 31 august

11990. ; ■. --i
: Ncdeclararea datelor solicitate-mai sus,-în vederea sta
bilirii impozitului agricol şi primelor de, asigurare prin 
efectul legii, se sancţionează potrivit art. 6, punctul 2 ,
«lin ,n.C.!VI. 68/1070. (1158) i  ‘ ^  ,
KiVVVVS/VW'yVNA»^<SA/sAAA^AAA^AAA^WVVyWVV\^v^^

GRUPUL DE ŞANTIERE DRUMURI Şl PODURI 

> .- .I i;....~ :.^ -,,,,.C L U J .-N A P O C A

Colea Dorobanţilor im i31—135 , ' ’ \

încadrează, prin transfer -sau Oficiul .forţei^de muncă:
«  5 M U N CITO RI CONSTRUCTORI (pentra a u m a  

şcoala tehnicăf de aeaişlri constructori în activitatea de 
şantiere/CONDIŢII. Legea nr."'6^1977 şi Legea nr. 12/1971.- 
cu vîrstă ma,ximâ de 30 ani) it— ............

• 5 ABSOLVENŢI »E  LICEU, cu diplomă de baca
laureat, cu , vechime-de 5 ani în unităţi de construcţii, 
pentru a urma cursurile şcolii' tehnice postiiccale'(CON- 
OIŢII; Legea nr. 12/1971 şi vîrstă maximă SO ani) •

înfornaaţiî'suplirnentare la biroul personal, telefon
1-84-52.' (1160) ■•>•••• i I ... . ' ... •

LICEUL DE MUZICA CLUJ-NAPOCA
j1, } sto.,‘Sâvineşti nr7 2, telefon 931/1-73-07

anunţă 'examene de admitere pentru clasele I—IX şl 
X I Ia sec{iile ronsână şlmaghiară, . ’

Se primesc începători în clasele-1—VI şl avansaţi tn 
toate: clasele anunţate.

X Liceul are cantină şi internat (camere d l ;  4 paturi). 
'.'Numărul de locuri: , -.S r

: Secţia rowânS Secţia Maghiari- 
ffiasa I , ■ - 7-  - - . - 6 0 - 3 0 ;
Clasa a| T I« ' i i ■ > . 30 ' ' 30 ;
Clasa a III.a 25 ' 30 :
Clasa a IV-a 25 50 ; ■
Glasa a V-a ’ 30 30 ;
Clasa a Vl-a .15; ___ i i . r .  30
€la5a;i a ; VXI-a 2, ... • 10
Clasa a VlII-a -10 . ,.. 8
Clasa a IX-a . 8 r 7
filasa ;a ;X I-a ' <.-• 2 —

Examenele consta» din prob? dr aptitudini şi au loe 
Intra 28—38 august pentru dacele IX şi XI. respectiv
5—9 septembrie pentru clasele I—V W  ,
■ înscrieri peniru admiterea în clasa a IX-a şi a Xl-a 
fn perioada: 24—27 august. Iar pentru clasele I—VIU în
tre 28 august—1 septembrie.

Pregătiri pentru candidaţii începători cl. l—VII! în pe
rioada 1—4 septembrie. , ,
i Informaţii suplimentare la secretariatul lieculuî. (1132)

ÎNTREPRINDEREA DE MEDICAMENTE „TERAPIA*- 

: 7  '  '  CLU J-NAPOCA V ;

lftc<id:ea?.ă. prin transfer . şau' ' reparti.7uia de la Oficiul 
forţei - de muncă: ■ * . i ;

• 2 ELECTROMECANICI AMll categoria 3—S
• 2 I S CÂTUŞI' MECANICA cat vis. «j iş-ş *.

• Programul:d e : lucru, este de 5izile pe. săptăraînă şi se 
beneficiază ’ de grapa â îl-a  de’ muncă.-Relaţii suplimen
tare, zilnic, între orele I3---15, la Biroul personal-tiivâ- 
ţămînt-salarizare, B-dul Muncii nr. '10;- , telefon 4-70-8S. 
<!170) -■ ..... }. .

PRIMĂRIA ORAŞULUI ÂLEŞD - ‘ JUDEŢUL BIHOR
■ • . «  '■« \ v  organizenză,. în perioada 29 august ’ 3 septembrie 1960

. . TÎIÎGUL DE VAR/1 DE LA ALEŞI)
pentru unităţi economice, şi particulari.

Infoiisaţii suplimentare la sediul: Primăriei oraşului { 
Aleşd, telefon 993/4-03-02. (11G9) , -  -  “ - -

ÎNTREPRINDEREA DE DETERGENT! TIMIŞOARA

. •  Calea BuKiaşului nr. 3

sngajează, urgent; . 1
bărbaţi calificaţi (nefamilişti) in meseriile: '

• OPERATOR CHIMIST . . ;
• Tî p ARITOR TIPAR PLAN.

■ • f o c h is t
• MANEVRANT VAGOANE ^
• MESEKIASI CALE I, II ^
• ELECTRICIENI ' .
•  ELECTROMECANICI .

precum şi LĂCĂTUŞI MECANICI, categoriile 1—2 pen
tru recalificare în meseria de FOCHISŢ - 
: .-Se asigură- cazare în căminul de nefamilişti al între
prinderii.- ..... ' '■

Informaţii suplimentare la telefon ,301/3-31-15. (1108) '

ANUNŢ

în atenţi a! el eVilor, pensionarilor şiJ celor-,ce vor sâ rea
lizeze venituri ^suplimentare.
• • -De la data de 20 august, incepc recoltatul Iiameiului 

la STAŢIUNEA DIDACTICA EXPERIMENTALA CLUJ,
! Calea’ Floreştt j>6’. Muncă, uşoară,. Se plăteşte '3,50 - lei/kg 
recoltat. Plata se face săpt;miînal,;(1183).' , ;

i  s j

STAŢIA UTIL’AJ TRANSPORT Â l  T.C.C. ’
cu sediul'în Cîu’i-Napteea, str. Baciului nr. 47,.,

. ..telefon 8-50-15 ’ ,x .

angajează, prin transfer,saii .Oficiul, forţei <le muncă, Vu- 
criitori pentru următoarele meserii; . ,

• SOFl.KI :— cu permis de conducere gradele B-C-E 
© TRACTORIŞTI RUTIERIŞTI. (1182)-

I.T.SAI.A  CLUJ , ; v

- - Calea Baciului nr. 8J—83 “ ' ‘

ergarii7ca2â, vineri, • 24 august ■ 1990, ora 10: ‘
LICITAŢIE pentru mijloace fise  (mijloace de transport, 
remorci ş.a.), aprobate ta casare confoma Decretului S0/ 
1990 ■ , .

Cei interesaţi, ss pot adresa la sediul 1.T.S.A.1.A, sau 
autobazele ’ Cluj. Tui da, Dej. (UC7)

ÎNTREPRINDEREA CORH ÂN i G.M1 TRANS.

str, Azuna nr.' 8. apartament 36. telefon 5-84-10 
• : »' ■ < 

oferă, pentru întreprinderi d« stat şi' particulare;..... '•
• SERVICII DE TRANSPORT MARFĂ*’ intern şl ex

tern, cu maşsn) de t,5 şl 1 tone ; • • -
• SERVICII DE TRANSPORT PERSOANE, cu iwiero- 

busi! de 9 Incuri şi auloUirismc, în ţară şt străin;itatc
• ÎNCHIRIEREA DE ftlICROHUSE de 9 locuri pentm 

Nunţi, hoic/m i sau alte ocazii deosebit*
PRACTIRAîtt TARIFE AVANTAJOASE!

, llelaţll suplimentare sc pot obţine la telefonul 5-84-10

' ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE MICA
comuna Baciu nr 274, judeţul Cluj

vinds: - i
• 3 TONE RACJTITA ROŞIE -
• 10 TONE RACIîlŢĂ în  -.CULTURA cu posibilitatea 

recoltării imediate, la preţuri avantajoase. .
i Informaţii :1a telefon 3-25-14. (16455) -

ÎNTREPRINDEREA DE PRODUSE COSMETICE 
,  „FARM EC-

elin Cluj-Napoca, str. H. Barbusse nr., 16

încadrează, prin transfer sau repartiţie, muncitori califi
caţi în următoarele meserii: -

• ELECTRICIENI, categ. 3—4
• Focmşn
întreprinderea este încadrată în ^rupa a ll-a  de mun-i 

eăi’Conditii de încadrare: Legea’ 32/1S7Î şî Legea 57'1974.
. Informaţii suplimentare se pot obţine la Biroul P.X.S. 
al întreprinderii, telefon 3-20-66, interior 180. (1181)

ÎNTREPRINDEREA DE DETERGENŢI TIM IŞO ARA/
rb • 1 f>; - Salea Buziaşului nr.. 3 : ,

recrutează absolvenţi a ' î —10 clase (băieţi)- pentru-a fi 
şcolarizaţi prin’1 şcoală profesională în' meseria ide 
OPERATOR CHIMIST Ş ,
> înscrierile se fac la-sediul întreprinderii, telefon 961/

■ 8-31-15. <1168'A ) ; _,-.Vi^'yvVV'WVN*

ASOCIAŢIA „MARTORII LU1IEHOVA* 
. ; ' v. î  ; d i n  r o m â n i a ;  ; , ;

persoană ^jurjdică-moralâj- Cluj,'-str. V. Bdbeş nr 11, âp. 5
va face 1 o expunere biblică
DUMINICA, 19 AUGUST 1090. ORA U :
la. Casa de cultură din oraşul Dej.
' 'Subiectele expunerii: f,'©rcere, pierderea libertăţii şi 
răscumpărarea ei; 2. Ceruri noi şi un pSraînt nou: 3- Cine ! 
este „Omni lărăilele"ii“  2 Tes. 2:3...... ; |

Gu plăcere invităm onurotui publio, fără deosebire de 
-naţionalitate ;sau cu lt l̂ a această expunere intrarea li
beră. (16541)

INSTITUTUL DE CERCETĂRI Şl PROIECTĂRI 
MINIERE PENTRU SUBSTANŢE NEMETAUfERE

1 . n i i L M A P f t r âCLU J-NAPOCA
str. Tudor Vladimlrescu nr. 15- -17

încadrează, de urgenţă, prin transfer sau ropărti ţie de la 
Oficiul forţei de muucâ: - .

• 2 MECANICI AUTO, categ. 4—6. (1186) _

, ÎNTREPRINDEREA „9  MAI* TURDA
"'u ' ■ ■ •. .

angajează, prin transfer sau Oficiul forţei de muncă:

• 20 BĂRBAŢI, Io secţia refractară
SE ASIGURA URMĂTOARELE AVANTAJE MATE. 

RIALE: - . - ,
• salar majorat cu 20 (a su!â
• spor de toxicitate de 200 l©i
• program d e  6  ore
• grupa I de muncă 

V  concediu de  odihnă de 35 iile lucrătoare 
• o  masă gratuită

ZvVVwVVVVÎ'V

I.CS.A.P CLUJ-NAPOCA
3tr. 6 Martie nr. 34, telefon 1-72-75

încadrează, conform Legii 12/1971:
• UN ECONOMIST pentru serviciul contabilitate
• UN ECONOMIST PRINCIPAL pentru Birou) plan. 

*(1161) , : .

COOPERATIVA DE C O N SU M  SINPAUL

încadrează:
«  GESTIONAR, la magazinul-mixt Şard. (1163)

/  A.S.L. EUCOM  ; '

oferă persoanelor particulare şi întreprinderilor:
• CALCULATOARE SI ACCESORII
• PACHETE DE PROGRAME LA COMANDA
• PRODUSE ELECTRONICE, TV COLOR, ANSAM

BLURI DE JOCURI ELECTRONICE
• SFRVICII DE COMERŢ EXTERIOR
Serviciile sînt la preţuri avantajoase cu posibilitatea 

'achitării lor. şi în rate. ■
Oferte şi informaţii - suplimentare prin căsuţa poştală 

J077 Cluj-Napoca 1. (15925)

CĂMINUL-SPITAL BOLNAVI CRONICI CÎTCAU

angajează: ■ -
• ASISTENTE şi SURORI MEDICAI.E cu spor ia salar 

de 20 la sută. ■ ■ ;
Inforhiaţii la-telefon 106 — Gîţcău. (1171)

ÎNTREPRINDEREA AGROINDUSTRIALA 
.  Şi PRESTĂRI SERVICII „VICTORIA" CLUJ

încadrează: 1 , ,
•  PORTARI, pentru garajul auto de pe str.' Oorob-an. 

. ţiior nr. 18—20 :
Totodată, încadrează pentru Complexul Agrozootehnic 

Apahida: .- ; t - ■
• MECANICI AGRICOLI : ,
• TIMPLAR ÎNTREŢINERE , 

, . •  PAZNICI
• MUNCITORI PISCICULTOR1,

iar pentru atelierul de-preparate din came din Apaliida:
• MEZELARI şi MAŢ ARI, inelusiv pensionari. ,
Se • asigură transportul pc ruta € lu j—Apahida. Infor

maţii suplimentare la telefon 1-83-10 şi 3-4S-64. (1172)

ÎNTREPRINDEREA „UNIREA" C LU J-N AfO CA

-- ' Piaţa 1 Mai nr. 1—2 . ,:

executa pe ba£i de comandă pentru întreprinderi de stfit»’. 
cooperative şi întreprinzători particulari autorizaţi: ‘ 
DIVE1ÎSE DISPOZITIVE, STANŢE, 'MATRIŢE DE IN
JECTAT PIESE DIN MASE- PLASTICE» MATRIŢE DE 
TURNAT SUB PRIiSlUNE. MODELE < DIN LEMN Şl 
METALICE FOLOSITE LA TURNAREA PIESELOR 

Informaţii suplimentare la sediul întreprinderii, tele
fon 3-62:88, mterioi- 205. (1174) - 7,,;,

! ‘ TEATRUL ŢIGĂNESC DIN M O SC O V A   ̂
'  „FLAM EN G O" / ;

, ' 
prezintă. In ziua de marţi;-21 august 1990, ora 18, pe Sta
dionul C.F,R., str. Maşini^tilor: ■ • '■ - ' 
SPFCTI'ACOL ŢIGĂNESC EXTRAORDINAR DE MUZICA 
: . .;ŞI DANS, „INIMA DE ŢIGANCA" 
cu Svetlana Tonia «Rada" din filmul „Şatra*. Vasile 
Kleimcnov, Imcssai Salumova. ' Drozin AlcxaodroYici, 
Feodf)i- Ţibulski, Irina ronoi»arcva, Adam Tilo.vici, Iulia 
Bul"nrslia, l.nba Botnavici. ■ ■.

Invitată în specţacbJ MAY A, cîntăieaţă, de inuzlcŞ In
diană. . <- :

Moment tflutăresctţ cu Tita', . Uărbulescu şl fom aţl* 
Ion l’anâ. ■ ' I:,, .

Prezentarea umoristică in. limbo română Drac» Oltean»' 
şi Marin Moraru. . , r "  '• *■' ‘ -‘ ’ v  ■ ' 

Regia: Vusili Klchrienov. t;> r, r  
Biletele se căsesc la ®asa studenţilor, între orele 12—

17 şi Stadion, în ziua spectacolului. (116C)— .......... .........
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• Vind Volvo 242 L„ televiîor 
color. Telefon 3-20-89. (16447) ,

® Vînd Fiat 050. Informaţii te
lefon 5-80-65. (16572)

• Vind ieftin mobilă, veche. 
U’elcfon 4-90-60, după-masă. 
(16156)

• Vînd vană 1,10X1,10 m pen
tru duş, nouă. Telefon 5-67-18, 
ciupă ora 17. (16328)

• Vînd apartament 4 camere, 
confort I şi Skoda 120 L. Tele
fon 0-37-07. (16353)

•  Vînd casă cu două camere, 
bucătărie, baie, plus o cameră 
şi bucătărie, curte şi grădină. 
Mobilă de cameră şi bucătărie, 
oeupabil imediat. Informaţii pa 
str. Tutunului nrMG, între orele 
35—10. (16284)

® Vînd urgent Commodore 
128 D, imprimantă color şi 50 
diskete cu programe. Telefon 
8-77-67. (16359)

• Vînd o canapea,' două foto
lii şi un corp bibliotecă „Ana“. . 
Informaţii telefon 2-SB-24. (16355)

• Vînd apartament,2 camere, 
etaj 8 / Mănuştur. Vîrid mobilă. 
Telefon .6-32-28. (16414) . „

© Vînd sufragerie furnir ră- _ 
dăcină nuc, stare excepţională. 
Telefon 1-39-74. (16369)

• Vînd TV color, \ cameră 
Sony 8 mm şi autoturism Audi 
100. Telefon ■ 4-33-20, zilnic de la
18—20. (16423) . ..

• Vînd pick-up stereo NZG- 
040 Tesla, perfectă stare şi co- - 
lecţie de discuri. Observatorului
117,. bloc O 5, ap. 9. (16424)-

® Vînd Renault 12 TL stare 
bună. Bogdan, str. Mureşului 43, 
bloc; T 4, ap. .19.- (16380)',

.© Vînd televizor color Grundig 
diagonala 62 cm. Informaţii te
lefon 4-01-00. ,(16297)
. © Vînd Trabant plus caroserie 
nouă.’ Telefon 8-39-97. (16331)

•  Vînd pian vieiiez, bufet bu- .' 
cătărie, dulap. Informaţii 1-43-6S. . 
(16020) •• - ■

• Vînd urgent magnetofon 
Rostov. Str. Scărişoara 4, ap. 18. 
(16401)
• 0  Vînd televizor color .şi .xerox 

japonez. Telefon 6-51-12. (16567)
• Vînd videorecorder Natio

nal G 12, nou, pompă benzină,' 
delco, carburator, electromotor, 
aripă dreapta pentru5 Oltcit- 
Glub, video-casete înregistrate. 
Telefon 6-59-13, după ora 17. - ■ 
(16551) .. - : ■ - -

® Vînd Mercedes-Benz 300 
Diesel In stare perfectă. Telefon 
8-55-88, orele 20—22. (16553)

® Vînd casă ■ familială în • co- ; 
muna Baciu 158 A. Informaţii 
zilnic. (16433)

•  Schimb'CEC Dacia 1300, mai 
1987, cu apartament Pasteur, Ci- , 
pariu, Pata, . Napoca. Telefon
1-57-34. (16436).

•  Cumpăr casă cu grădină. In- ■ 
chiriez garaj dublu. Vînd televi- . 
zor ’ color german; Telefon
5-07-01. (16338).
. ® Cumpăr apartament 2—3 ca
mere, Exclus Mănăştur. Telefon
4-91-81. (16899)

•  Cumpăr dulap haine şi la
dă de zestre Bonanza mare.. Te
lefon 1-86-63, orele IC—p0. • 
(16o9o)‘  ^

•  Cumpăr cărucior sport im
port. Telefon 8-14-53. (16360),

•  Cumpăr Dacia 1300—1310. 
accidentală. Informaţii tntre o- 
re!e 17—20, telefon 7-29-15.
(10405)

• Gumpăr mobilă. • Informaţii 
seara, după ora 20. Telefon 
8-47-67. .(10421)
. •  Cumpăr parchet uscat şl lac 
de parchet. Telefon 4-18-26. 1 
(16372)

•  Cumpăr volută vest Telefon 
8-69-96, seara. (16391)

• Schimb garsonieră Mă
răşti. Vînd televizor Diamant fo
losit. Telefon 5-55-45. (16326)

• Schimb două camere, bucă
tărie, baie pe str. Horea. Solicit 
tot două camere, confort în cen
tru, Piaţa Mihai Viteazul. Aba
tor, Gheorgheni. Telefon 3-57-12 
sau 3-10-97. (16381)

• Bucureşti, apartament 2 ca
mere confort I, proprietate, 
schimb- cu similar Cluj. Telefon
3-68-78; 5-77-03. (16402)

© Schimb apartament 3 came
re, ICRAL, cartier Zorilor cu a- 
partament 4 . cartiere sau casă. 
Telefon 8-31-01, între orele 16—
18. (16280)

® Doamna din faţa Casei de 
modă din data de 2 august 1990, 
orele 18.30 este rurală Să ia Con
tact) urgent cu 1-28-50. (16073)

• Electronist autorizat vind 
şi montez pe autoturismul dv.

. radiocasetofon stero. Ofer ga
ranţie. .Telefon 8-06-57. (16121'A)

•  Confecţionez jaluzele din 
material plastic diferite culori 
şi rulouri din lemn. Telefon
6-39-31. (15121'F)

• închiriez o .cameră goală 
pentru mobilier. Telefon 1-98-26, 

.după ora 21. (16382)
® închiriez cameră mobilată 

.cu intrare separată acces depen
dinţe la 1—2 studenţi. Telefon
4-17-24.(15752) .

® Student caut în chirie gar
sonieră sau apartament cartier 
Zorilor.Telefon 1-42-61. (15987)

® Doresc să închiriez aparta
ment cti 2 camere şi confort pe 
termen lung. Relaţii la telefon  ̂
8-89-35. (163G7) * ,

9  Un glnd pios şl regrete e- 
terae la dispariţia prematură a 

vcclnulul -nostru VASILE 
LUPAŞ, Întreaga uoastră compa
siune şl sincere condoleanţe fa
miliei Îndoliate. Asociaţia de lo
catari din bloc P S, CluJ-Napo- 
ca. (16120) '

; 9  S-ati scurs 8 săptămlnl de 
lacrimi şl durere‘ de cînd rie-a 
părăsit scumpa noastră mătuşe 
tKTIŢIA io n u ţ .  Draga mătuşe, 
nu te vom . uita nlclodatil. Ne

poatele: Lotlţla, Nucu(a, victoria, 
Felicla şl Monica. (18315)

•  La 19 august so Împlinesc C 
săptămlnl do lacrimi şi marc 
tristeţe de cind ne-a părăsit 
scumpa noastră soră,- cumnata 
ţl matuşo LETIŢIA IONUŢ, Co
memorarea tn satul Boju. In 
veci ncmingîiaţl fratele Nelu, 
cumnata Viorica şi nepotul- c i-  
prlan. (16314) ~~

•  Sc împllncr.c 6 luni de la 
trecere» fulgerătoare tn veşnicie 
ft nepreţuitului nostru soţ, tată 
şi bunic mult Iubit, conf. doctor 
farmacist PAVKL PETCU, lăsln- 
du-no nemtiigllaţl pentru tot 
restul vieţii. Flc-l memoria bl- 

necuvlntată pentru dragostea şl 
devotamentul său faţă de fami
lie cit şl pentru sentimentele 
profund umane faţă de ccl sufe
rinzi. Familia. (15986)

•  Plonsi f l  4nreroa*t educcra 
■mint» la Împlinirea unul an da 
Ia despărţirea de adsraiul nos- 
tra iot, tată, socru, bunic, r u d i . 
«I prieten dr. IlUB DAVID. Na 
doare absenţa ta, ne dor ffindu- 
rile ţ i  Inimile Îndreptate me
reu gpre tine. "Familia. (15811)

•  In data de 19 august 1930 ce 
Împlinesc S. ju ii do la decesul 
scumpului meu soţ GIIEOKGHE 
o l A n u ţ .  Nu-1 voi uita nicio
dată. Soţia. (15247)__________

•  Un ultim omagia eclel care 
a fost ANA TOŞA. Sinccre con
doleanţe familiei Îndoliate. Aso
ciaţia de locatari, : str. Donaţii 
bloc VI. (161C0) __________

O Sinccre condoleanţe doamnei 
doctor Mariana Bircea la moar
tea tatălui drag. Colectivul Dis
pensarului fctomatotogic Grlgo- 
resca. (1CS31) ■ ■ ________ .

O Sincere condoleanţe domnu
lui colonel ec. Ioan MUniţ Ia 
dispariţia fratelui drag. Cadrele 
serviciului A . 'l . i ’. dUt Inspecto
ratul de poliţie al Judeţului Cluj.

■ (16354)., , -

6  Slncerc condoleanţe familiei 
Macur.u şl Rusu tn aceste clipe 
de grea suferinţă. Familia V. O- 
răşan. (16413)

O Sincere condoleanţe colegu
lui nostru Sandu; Chezan^ pentru 
dispariţia din viaţă a 'tatălui 
drag. colegii de la atelier 1*0 
ICPIAF. (1M11)

-© Un ultim omagiu cumnatu
lui şi verişorului nostru RADU 
TITIŞAN, din partea fam. ICun 
şi Crişan. ( 1G 120 )

O La SI august se Împlineşte 
ua an de cind a plecat dintre noi 
scumpa noastră soţie şj mamă 
MARGARETA OiLTEANU. NU O 
vom uita niciodată şi-l vom 
cinsti veşnic memoria. Comemo
rarea va avea Ioc în 19 august, 
ora 11 la biserica din Cordoş. Fa
milia mult Îndurerată. (1C4CG)

O Sincere condoleanţe familiei 
Mihuţ. LIvia Crişan. (16373)

•  Azi, 17 aiîjusS, sc  Împlineşte 
un an de mare tristeţe şi adincă 
durere de la trecerea In eterni- 
tate a dragului nostru soţ, tată, 
socru CORNEL MOCAN,- om de

; aleasă omenie şi nobleţe sufie- 
: tească. Lacrimi şi flori pe. mor*
| raîntu» Iul. Familia .(1S3S4)

•  Sintem alături dc prietena 
noastră N cll1 Bichiri |n marca 
durere pricinuită de moartea 
fratelui ‘ drag. Familiile Toader 
şi Morar. (16333)

Slntem alături de naşţt noas
tră Mărioara Lupaş îa ’ aceste 
clipe grele ! pricinuite - de moar

tea naşului nostru drag 
VASILE. Familia IIosu Vasile. 
(163S7/D) " ..I : -v

& Sintem alături de voi, Gil, ] 
Kăzvan, Tudor şi Lavorica In 
neaşteptata sulerlnţă pricinuita 
de moartea nemiloasă a tatălui 
şi soţului vostru iubit, preot 
ŞERBAN NICU BOItFX. Familia 
Vlrginia şl Siml Moldovan dia 
Berind. (16377)

©  Sintem alături de Mărioara, 
Adi şl Călin în marea durere 
pricinuită de moartea vărului şi 
unchiului nostru, drag VASILJ3 
LUPAŞ. Dumnezeu să-l ierte ' şi 
să-l odihnească tn pace. Familia 
IIosu Ioan. (16387/B)

•  Cutremuraţi de durere t 
nunţăm Încetarea din viaţă a 
scumpului nostru fiu, frate, cum
nat şl unchi VASILE LUPAŞ, In 
vîrstă de 41 ani. Ii) veci nemtn- 
gîiaţi tata Slmlon, fratele Nelu 
cu familia. (16387/C)

•  Slntem alături de vecina 
noastră Mărioara In accste clipe 
grele. Sincere condoleanţe. Fa- 
mllla Nemeş Ioan. (16337/A)

•  Transmitem sinccre condo
leanţe familiei dr. Marin 

Moulca pentru marca durere pri
cinuită de încetarea din viaţă a 
scumpului soţ şi tată dr. MARIN 
CONSTANTIN. Familia Apahl- 
dean. (10416)

•  Sincere condoleanţe doamnei 
Vasilache Stela la pierderea «o- | 
ţulul el drag. Colectivul sccţld 
ceaprăz&rle Moda.- (1C42S)

' •  Neostoit alean, cucernica re
culegere la 0 săptămîni de Ia de* 
ccsul nepreţuitei consoarte, ta
lentata actriţă KMILL\ BOTTA 
LUCA (ANTONESCU). Odlhneas- 
că-se in pacei Tilua. (118)

•  Beeretăsx profund dispariţia 
prematură a preotului NICOLAB 
ŞEBBAN dia ŞardQ ţl transmi
tem sincere condoleanţe familiei 
srea Încercate. Lehman Ghcor* 
ehe. (16556/A)

•  Un ultim omagia celui care 
a fost preot ş e r b a n  

NICOLAE. Familiei greu Încerca’ 
te sincere condoleanţe. Familia 
Baclu Ioan ţl Mirela, noman ţl 
Elena. (18558)

- •  Pioasa amintiri ţi tlncero 
condoleanţe familiei dr. Bosica 
pentru moartea soţului drag. A- 
soclaţla locatari Scărişoara t. 
a«557) .

•  Neuitatului nostru prieten 
UICA SICU (Dr. Bosica Ioan) 

trecut In eternitate. Condoleanţe 
Suzanel ţi lui Puiu. Veronica, 
Rozalla şl Tase. (1SS5S)

© Un ultim omagiu Iubitului 
nostru unchi dr. IOAN BOSICA. 
Anlţa şl Ionel Roman. (16558)

•  Cu - multă durere anunţăm 
încetarea din viaţă a iubitului soţ 
Şi tată dr. IOAN BOSICA (tata 
SICU) de «7 ani. Slujba de ln- 
mormlntarea va avea loc sîm
băta, 18 august, ora 12 la cimiti
rul central. Susana ţl Puiu. 
(16558/B)

•  Ultim omagiu părintelui nos
tru NICU ŞERBAN. Sincere con
doleanţe doamnei Lavonica şi ce
lor S copilaşi. Familia Cornel 
Toancă. (I8»lj

© Un ultim rămas bun dom
nului VASILE LUPAŞ. Sînt ală
turi, de prietenul meu şi familia 
sa acum îndoliată. Camelia. 
(16517)

•  Au trecut g săptămlnl de 
durere şi lacrimi de cînd ne-a 
părăsit scumpul meu o{' GABt 
CGIÎ1PAN în vîrstă dc 42 ani. 
Dumnezeu să-I odihnească. Soţia 
Îndoliată. (1S548)

•  Cu durere In suflet anunţăm 
Încetarea din viaţă a scumpului 

nostru soţ, tată şl bunic 
VASILE ROTARU, după o  lungă 
şl grea suferinţă la vlrsta de 78- 
ani. Inmormintarea va avea loc 
în data de 17 august, ora 11 In 
Dezmir. Nu-1 vom uita niciodată 
Soţia cu copiii Maria, victoria, 
Vasile, Nicolae, Aurelia, Alexan
dru, Viorel cu familiile şi nepo- 
ţii. Fie-i ţarina- uşoară. (16565)

O Pios şl îndurerat omagiu 
preotului ŞERBAN la : fulgerătoa- 
rea dispariţie. împărtăşim dure
rea familiei îndurerate. O să ne 
fie mereu, mereu dor de părin
tele ŞERBAN. Familia preot Su
ciu Ioan. (16568)

•  Cu mare durere ne despăr
ţim do bunul nostru naş PP 

ŞERRAN NICU DOREL, dispărut 
în floarea vîrstei din mîjlccu! 
nostru. Dragă naşă, Virgil, *Răz- 
van şi Tudor, vom  fi mereu ală
turi dc voi. Vasile, Neli, Andrei 
şl Radu.’ (16569)

© Dragă fină Mărioară, Adi şl 
Călin* slntem alături de voi . în 
aceste clipe grele. Lacrimile 
noastre nu vor şterge din suflet 
amintirea finului nostru drag 
VASILE LUPAŞ. Naşii Pavel, Ma
ria şl Adina, (16549) ________-

•  Slntem alături da Lupaş A- 
drian şl de familia sa în dure
rea pricinuită de pierderea tată
lui drag VASILE LUPAŞ.' Colegii 
de la Ind. Laptelui Cluj. (16553)

•  Slntem alături de bunul nos
tru coleg Popa Valentin in ma
rea durere pricinuită de moartea 
mamei dragi. Să-i fie ţărina u- 
şoară. Familia Tulbure şi Mo
canu. (16555)

•  Cu durere in suflet şl la
crimi în ochi anunţăm decesul 
iubitului nostru tată, bunic şi 
socru GOLASEVSCHI IOSIF, in
giner silvic pensionar, in etate 
de 83 ani,. după o  scurtă dar grea. 
suferinţă. 11 vom conduce pe ul
timul drum azi, 17 august 1S90, 
ora 13 de la capela veche a ci
mitirului Mănăştur. Familia în
doliată. (16435)

•  Dragă Lovorlca sîntem ală
turi de tine In aceste clipe grele 
pricinuite de moartea fulgeră
toare a scumpului tău soţ preot 
NICU DOREL ŞERBAN. Nu-I 
vom uita niciodată. Mircea şl Ga- 
roflţa. (16431)

•  Un pios omagiu Ia împlini
rea a î  ani dc la trecerea In 

eternitate a celui care a fo<it 
LIVIU CIIIOREAN. NU te vom 
uita niciodată. Rodica «1 Baci. 
(18067)

•  Cadrele Grupului de pompt- 
eri al judeţului Cluj transmit 
«incera condoleanţe coL Mlhuţ 
loaa ia greaua Încercare pria 
care trece la dcceaul fratelui săo. 
(KîU»

•  Cu aceeaşi durere tn suflet 
amintim rudelor, prietenilor că 
azi, 17 august 1990 se Împlineşte 
un an de la dureroasa despărţi
re de cea care a fost soţie ţi 

mamă iubitoare VALENTINA 
POP. Nu te vom ul'a niciodată. 
Soţul Cornel, fiul Lucian ţl fiica 
Nell cu familia. (16130)

•  Cu adincă durere tn suflete, 
anunţăm Încetarea din viaţă a 
scumpei noastre mame şl soacre 
ILEANA BUCUR, in etate de CT 
ani. Inmormintarea va 'avea loe 
Ia cimitirul Mănăştur 'din capela 
nouă, In 18 august 1990, ia ora 12. 
Fiica Dorina şi cinerele Ovldiu. 
(16466)

9  Slntem alături de colega
noastră Maria Cicoş la pierderea
mamei sale. Colegii de la I.C.S. 
I.T.M.U. (16577)

© Se împlinesc * săptămîni de 
cînd a trecut în eternitate Iubi

tul nostru soţ, tată şl socru 
preot GRIGORE MOLDOVAN. 

Sâ-1 dea Dumnezeu odihnă pe 
măsura sufletului său nobil, 
mare şi curat. Mulţumim tuturor 
celor care au fost şi sînt alături 
de noi in această grea despăr
ţire. Familia îndurerată. (16583)

0  Slntem alături de colega 
noastră Nastasia Bondor In ma
rea durere pricinuită de moartea 
tatălui drag. Colectivul magazi
nului nr. 97 „Mlnerva“. (16585)

0  Cu nemărginită durere şl 1- 
nimile zdrobite anunţăm Înceta
rea fulgerătoare, după ■ o scurtă 
dar grea suferinţă a preotului 
NICU DOREL ŞERBAN. La ma
rea durere sîntem şi noi alături 
colegii şi prietenii., Preoţii ,  Ioan 
Paşca, Mureşan . Ioan, Bodea 
Ioan, Rad Teodor şi . Zai Gllgor. 
(16449)

®  Un ultim omagiu scumpei 
mele soţii ILEANA BUCUR. Vei 
câznSae veşnic vie. in amintirea 
mea. Soţul Bucur Simion. 
(15SS5/A)

O Cu durere in suflete anun
ţăm încetarea din viaţă In ziua 
de 16 august 1990 a iubitei noas

tre mame, bunici şi soacre 
MARIA FAUR, învăţătoare pen
sionară din Turda, in vîrstă de 
79 ani. Inmormintarea va avea 
Ioc in data de 18 august, ora 1J 
dc la domiciliu! din sti*. Salinie- 

lor nr. 33 Turda.. Familia Pleşca  ̂
şi Faur. (16471)

©  Dragă Dorina sintem alături 
de tine în greaua suferinţă pri
cinuită dc pierderea mamei 
dragi. Familia Aciu Dinu şl co
pii Tudor şi Milial. (16465/B)

) Cu durere; în suflete anun
ţăm încetarea din viaţă a Iubi
tei , noa.-.tre mame NÂSTASIA 

MOLNAR, Sn vîrstă dc Î5 ani, din 
Cluj,' • Vnlea Chlntăiilul nr. i C3, 

după o lungă şi grea suferinţă. 
Inmormintarea . va" avea loc du

minică 19 august 1980, ora 13. NU 
o  vom uita niciodată. Fmlliă În
durerată. (164561.

®  La 19 august se împlinesc # luni 
de cind ne-a părăsit dragul nostru 
VASILE GROZA. Fie-i memoria ne
uitata. Familia Îndurerată. (1605»)

•  Se împlinesc 6 luni de cînd •
plecat dintre noi Iubitul nostru soţ 
şi tătic PAVEL COMANICI. Ne doa
re lipsa ta, ne dor Inimile şl su
fletele. Mereu eşti cu noi, nu te vom 
uita niciodată. Soţia Vera, copiii 
Monlca, Adi, Nadla şi Ovidlu.
(1C383)

O Se ImpUnese î  ani de cind 
TODOSIA POJAr. a plecat' pe dru
mul veşniciei. Nici lacrimile, nici 
tăcerea nu o vor scoate din’ sufle
tele noastre. Soţul, fiica, ginerele‘ ţl 
nepoata. (1054G)

9  So Împlinesc 0 săptămlnl d« 
cînd scumpa noastră soţie, mamă, 
soacră, bunică VALERIA PETE AN, 
din satul Ceanul Mic, ne-a părăsi» 
pentru totdeauna. Familia. (10445) >

•  Slntem alături de colega noas
tră Itozalla Miszti în aceste clip* 
grele pricinuite de moartea tatălui 
dras. Colegii de muncă „Napochim*
— vulcanizare. (16570
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